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PREDGOVOR.

Podajam javnosti svoje skromno delo, vzniklo iz dolgoletnih izkusenj
glasbenozpedagoskega delovanja. Tekom tega delovanja sem imel priliko
uveriti se, da je to delo potrebno. Velika je namre¢ ukaZeljnost mla=
dine, ki ljubi glasbo in ki bi rada prodrla v skrivnosti njenih zakonov.
Njej sem to delo napisal z Zeljo, da ji kolikor mozno ustreZzem. Glasba
je dragoceno vzgojno sredstvo; mladina si v njej razvedri duha in ople:
meniti srce.

Mislim, da nositelji glasbene kulture niso samo veliki ustvarjajoci in
izvrSujoci umetniki. Siritelji glasbe so tudi med priprostim ljudstvom. Veé:
krat si s tezkimi Zrtvami pridobijo najbolj temeljno znanje. Nanje sem
mislil, ko sem se odlo¢il napisati »Harmonijo«. Misel nanje me je vzpod:-
budila, da jim poskusim razloziti, kolikor je potrebno za razumevanje in
skladanje priprostega glasbenega stavka. Upam, da sem s tem ustregel ne
samo njim, ampak tudi vsakemu pevcu, vsakomur, ki igra na kako glasbilo,
posebno organistom, pevovodjem in navsezadnje tudi vsakemu, ki poslusa
glasbo in se kakorkoli za njo zanima.

To delo naj sluzi za podlago nadaljnji glasbeni izobrazbi. Imam nam:
re¢ pripravljeno kot nadaljevanje tega dela drugo in tretjo knjigo:
kontrapunkt in kompozicijo.

Za Studij harmonije je potrebna neka spretnost v igranju na klavir
ali harmonij. Zato sem pripravil izdajo z navodili za igranje na klavirju,
harmoniju in na orglah.

S temi kratkimi pripombami posiljam »Harmonijo« v svet z Zeljo,
da bi bila ljubiteljem glasbe dobrodosla in da bi dosegla svoj namen.

V podajanju snovi sem se drzal svojih izkusenj. Morda se ta ali oni
izmed strokovnjakov z nadinom tega podajanja ne bo strinjal: kolikor glav,
toliko misli. Pripravljen sem vse dobrohotne nasvete v bodode vposte:
vati,

V glasbeni prilogi so se vrinile nekatere tiskovne pomote, ki bi
otezkocale razumevanje in posebno izvrSevanje nalog. Priporo¢am zato,
naj jih vsakdo popravi, preden za¢ne s Citanjem. Glej popravo! (Stran 4).

V' aprilu 1934.
EMIL. KOMEL.



POPRAVI !

1. Prim. 5¢: nad noto C v basu napisi Stev. 5.

2. Prim. 10 a: drugi akord v drugem taktu naj se glasi fzazc name:
sto esas=c.

3. Arabske stevilke, ki oznacajo lego akordov, popravi kakor sledi:

Prim. 10b, 8. takt 8 namesto 3.
% 10:ce g 2 dosteva D » 8.
» 10A, 1. » 35 E» 5 » 3
» TOA: il 50 2008 8 » D
» 10Ae 4 » 2. » 3 » 8

4. Prim. 12, a) do e) napisi pod bas rimsko Stev. L.

5. Prim. 15. II. Naloga A 2. Naloga mora biti v A:=duru, zato napisi
vidaj na cetrtem prostoru ¢ (basovski kljud).

6. Na str. 8. oznaci zadnja dva sistema, ki stojita pod prim. 18 A
z 18 B.

7. Stran 9, 5. takt se glasi bas ezgz¢ namesto e-a-e.

8. Stran 10, 3. takt se glasi bas fzg:f namesto f=a-f.

9, Stran 13, 5. naloga za alt je v Es duru in 5. nal. za bas v G duru.

10. Prim. 32a, 6. takt, drugi akord se glasi g-ezhze namesto gze:c-e.

11. Prim. 39, prva vrsta, 6. takt, tretji akord naj bo v altu ¢ namesto h.



UVOD.

Glasbeni materijal je fon. Posamezen ton pa ni enostaven, kakor se
dozdeva, ampak je sestavljen iz cele vrste tonov razli¢ne visine. Z instru-
menti so dognali prirodoslovei, da z nizkim tonom, n. pr. s C, katerega
igram na klavirju ali na kakem drugem godalu, zveni isto¢asno cela vrsta
visjih, vedno Sibkejish tonov, ki se imenujejo delni toni. (Glej prim. 1 a).

Poleg temeljnega tona C se slisita Se dva ¢, dva g in e itd. — torej
trozvok ¢, e, g. Delni toni so sicer tihi, ampak s tem pojavom je dala na-
rava jasen migljaj. Ce se delni toni tako tesno spajajo med seboj in s te:
meljnim tonom, da se nam dozdeva, da sliSimo en sam ton, potem nam bo
razumljivo, da se spajajo delni toni v prijetno sozvodje, ¢e jih igramo ali
zapojemo istoc¢asno in enako modcno.

Narava je pokazala v kaksnem razdaljnem medsebojnem razmerju
morajo biti toni, da se spajajo v prijetno sozvodje.

Da dosezemo glasbeno tvorbo, lahko druZimo tone:

1. Navpicno, tako da zvenijo isto¢asno, po zgledu delnih tonov.
Tako nastane akord.

2. Vodoravno, kjer zvenijo zaporedno in nam dajo po stopnjah
napredujoco vrsto tonov, ki je podlaga melodiji.

Za navpi¢no kakor za vodoravno druZenje tonov je zato potrebno
natanéno poznavanje razdalj med posameznimi toni, t. j. razlikov (razlik

interval).

RAZLIKI (INTERVALI).

Razdaljo med posameznimi toni imenujemo razlik. Za ugotovitev
razliénih razdalj nam bo sluZila po zaporednih stopnjah urejena vrsta to-
nov (glej pr. 1b), ki je podlaga melodiji (vodoravno druZenje tonov).

Kako je nastala sklenjena tonska vrsta, razlagajo zgodovinarji in teo-
retiki razli¢no, kar je pa za nas brezpomembno. Omenimo le fizikalni po:-
jav, da je v sklenjeni tonski vrsti osmi ton dejanski enak prvemu, naj
zaCnem Steti pri kateremkoli tonu; razlikuje se samo po visini. Dolga vrsta
tonov je razdeljena s tem v vel skupin po osem tonov, katere imenujemo
lestvice. Ker je osmi ton enak prvemu, imamo samo sedem razli¢nih to-
nov; zato sedem razli¢nih lestvic, ker je vsak ton lahko prvi ton ene lestvice.
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Posamezne tone ali stopnje lestvic, zaznamovane s Stevilkami od 1
do 8, imenujemo z latinskimi izrazi: prima, sekunda, terca, kvarta, kvinta,
seksta, septima, oktava.

Imenovani izrazi pomenijo pa tudi razdalje med posameznimi toni ali
stopnjami. Tako pomeni n. pr. sekunda razdaljo med prvo in drugo stopnjo
ali med drugo in tretjo ali med tretjo in cetrto stopnjo itd., t. j.: razdalje
med sosednjimi stopnjami ali toni. Terca je razdalja med prvo in tretjo
stopnjo ali med drugo in detrto stopnjo itd., t. j.: razdalje med prvim in
zadnjim tonom treh zaporednih tonov. Kvarta je razdalja med prvim in
zadnjim tonom izmed Stirih zaporednih tonov itd.
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Latinski izrazi ne zadostujejo za natan¢no oznacbo razlikov, ki niso
vedno enaki, to je najbolj razvidno na klavijaturi klavirja ali harmonija,
kjer odgovarja vrsta zaporednih belih tipk, vrsti zaporednih tonov.

Med sosednjimi belimi tipkami e-f in hzc ni ¢rne tipke kakor med
ostalimi sosednjimi tipkami: c-d, d-e, fz¢, g-a, ach. Razdalja med tonom e:f
ali h=c je torej manjsa kakor med c-d, d-e, fzg, azh. S tem smo dognali, da
sta e-f in h:c najmanjsa razlika. Imenujemo jih poltona ali malo sekundo.
Vse ostale razlike med sosednjimi stopnjami imenujemo cele fone ali ve:
like sekunde.

Pri merjenju razlikov igrata veliko vlogo poltona e:f in h-¢, zato naj
si jih vsak dobro zapomni. Imenujemo jih tudi diatoni¢na poltona ali vo:
dilna tona (o tem pozneje). Kakor imenujemo sekunde male in velike, ta:
ko moramo oznaciti natan¢neje tudi vse druge razlike. V to svrho nam bo
sluzila slika 1, kjer so na prvi lestvici ¢ razliki: prima, oktava, kvinta in kvar:
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ta, cisti; sekunda, terca, seksta in septima, veliki (glej tudi pr. 1 ¢). Z raz:
liki prve lestvice bomo primerjali razlike na drugih lestvicah. Crtice med
¢rkami odgovarjajo ¢rnim tipkam na klavijaturi.

Poglejmo sekunde, ki so druga pod drugo. Ce je czd na prvi lestvici
velika sckunda, so tudi druge sekunde s ¢rtico velike (cel ton), t. j. d-e, f-g,
g=a, ash; esf in hzc brez ¢rtice sta mali sekundi (poltona).

Terca cze je velika; sestavljena je iz dveh velikih sekund. Terca na
drugi lestvici d:f je sestavljena iz enc velike in ene male sekunde, zato je
mala ferca. Seksta csa je velika; vsebuje eno malo sekundo. Seksta esc na
tretji lestvici vsebuje dve mali sekundi; je torej mala scksta. Enako je
septima c<h z eno malo sekundo velika, z dvema malima sekundama
majhna.

Drugace je pri cistih razlikih. Bolj veliki kot Cisti so zvecani razliki
in manjsi kot ¢isti so zmanjsani razliki. N. pr. kvarta c-f na prvi lestvici je
Cista; cnako vse druge sestavljene iz dvch velikih in ene male sckunde. Na
Cetrti lestvici je kvarta f-h sestavljena iz treh velikih sekund; ne vsebuje
nobenega poltona (e-f ali hzc) in je zato veéja kot prva c-f; je torej zve:
Cana; kvinta cs¢ z enim poltonom je ¢isfa. Kvinta h-f na sedmi lestvici vse=
buje dve mali sekundi; je torej zmanjsana kvinta. Merodajno je torej
Stevilo malih sekund v posameznih razlikih.

Radi popolnosti se imenuje prima tudi razlik, ¢eprav ni. Oznaci se
pa s tem, da zvenita dva enaka tona istocasno (enoglasje, unisono). Preo-
staja Se oktava, ki pa je na vseh lestvicah enaka, ker vsebuje vsaka oktava
oba poltona, ki pa lezita na vsaki lestvici na razlicnem mestu.

Od razlicne lege poltonov je odvisen znacaj posameznih lestvic.

Od 17. stoletja nadalje je podlaga tonskemu materijalu: 1. prva le:
stvica (glej sl. 1.) z znacajem dura (polton med tretjo in Cetrto ter sedmo
in osmo stopnjo); 2. Sesta lestvica z znacajem mola (polton med drugo in
tretjo ter peto in $Sesto stopnjo).

Prva se imenuje C dur (trda), druga a mol (mehka) lestvica.

Ker so bile imenovane lestvice ¢ dur in a mol temeljnega pomena za
nadaljnji razvoj glasbe, se je pokazala potreba zgraditi lestvice tudi na
ostalih tonih po zgledu ¢ dur in a mol lestvice, namrec urediti lego polto=
nov za tonski nac¢in dura med 3. in 4. i 7. in 8. stopnjo; in za tonski na:
¢in mola med 2. in 3. in 5. in 6. stopnjo. Tako je nastalo 7 dur in 7 mol
lestvic, ki so bile razli¢ne samo po visini (tonski nacin).

Lestvici ¢ in f sta najbolj podobni lestvici c.

gisibasiy H o cnwdion oiin Kigs g
6 disneSnfe 8+ a wihiGie
femegranani h@sican di tikeigeest

Pri lestvici ¢ je Ze polton med 3. in 4. stopnjo; med 7. in 8. stopnjo
Pa napravimo polton s tem, da postavimo visaj pred f (7. stopnja). Po:
maknili smo polton na pravo mesto, med 7. in 8. stopnjo.



Na lestvici f moramo pomakniti polton, ki je med 4. in 5. stopnjo. na
pravo mesto med 3. in 4. stopnjo. To je mogoce z nizajem (b) pred h.
Imamo sedaj tri lestvice ¢, g, f enake g¢glede lege poltonov in zato enake
dglede znacaja; vse tri so durove lestvice. Tako zgradimo lahko na vsakem
tonu durovo ali molovo lestvico. Pravimo, da prenesemo (transponiramo) c
durovo ali a molovo lestvico na druge tone. Nastane tako 12 durovih in 12
molovih lestvic, ki se razlikujejo od naravnih ¢ dur ali a mol samo po
viSini.

Kakor smo spremenili pri ¢ durovi lestvici veliko sekundo f:¢ v malo
sckundo fiszg in v f durovi lestvici veliko sekundo azh v malo azb, tako
lahko spremenimo z uporabo viSajev in niZajev vse naravne razlike, ka-
tere smo ugotovili na podlagi slike 1.

Ucenec naj se zato potrudi, da bo hitro spoznal vse naravne raz:
like, in sicer: 1. na pamet, t. j., da zna odgovoriti na razliCna vprasanja,
n. pr.: kakSen razlik je cse? — terca; kaksSna terca? —— velika terca itd.;
2. na klavirju in 3. na notnem sistemu.

Ce je ucence na jasnem glede naravnih razlikov, ne bo delala tezkod
ugotovitev z visaji in niZaji izpremenjenih razlikov, ¢e si zapomni Se sle=
dece:

A) Vsak velik razlik spremenimo v malega na dva nacina, namrec
s tem, da postavimo nizaj pred gornji ton ali visaj pred spodnji ton raz:
lika, n. pr. velika terca cze postane mala terca czes ali cisze. Isto velja za
velike sekunde, sekste in septime prim. 2a, b, ¢, d).

B) Vsak majhen razlik spremenimo v velikega tudi na dva nadina,
in sicer s tem, da postavimo visaj pred gornji ton ali nizaj pred spodnji
ton, n. pr. mala terca d:f postane velika terca d-fis ali des:f (2e).

Isto velja za male sekunde, sekste in septime (2f, g, h).

C) Ciste razlike spremenim tudi na dva nacdina v zvecane in tudi v
zmanjsane, n. pr. Cista kvinta csg postane zveCana czgis ali ceszg in
zmanjsana c:ges ali cissg. To velja tudi za prime, kvarte in oktave (21,
iikal)s

D) Kakor spremenimo Ciste razlike v zvelane in zmanjSane, tako
spremenimo tudi velike v zveCane in male v zmanjSane, n. pr. velika terca
cz¢ postane zvecana terca c-eis ali cesze mala terca d-f postane zmanjSana
terca d-fes ali dis-f.

Opozarjamo, da so zvecane ali zmanjsane sekunde, terce, sekste in
septime na klavirju enake sosednim vedjim oziroma sosednim manjsim
razlikom. Tako n. pr. je zvecana terca ceeis na klavirju enaka kvarti c:f
ali zmanjsana terca ciszeis je enaka sekundi cis-dis.

Merodajne so torej ¢rke: cze je vedno terca, c=d je vedno sekunda;
ali so razliki veliki ali majhni je odvisno, kakor vemo, od poltonov e-f in
hzc. Nadaljnje izpremembe nastanejo z uporabo visajev in niZajev. Tako
tudi na notnem sistemu (glej 2m, n, o, p). Pri sekundah je vedno ena nota
na ¢rti in druga v sosednem prostoru. Poltona (mali sekundi), katera si mo-
ramo dobro zapomniti, sta na prvi in tretji (srednji) ¢rti. Pri tercah sta
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obe noti na dveh sosednih ¢rtah ali v dveh sosednih prostorih; enako je
pri kvintah, pri katerih je pa vmes Se ena ¢rta ali en prostor; pri septimah
sta vmes dve ¢rti ali dva prostora.

Na podlagi terce, kvinte in septime, katere si najlaze zapomnim,
najdem kvarto, seksto, vedno eno ¢rto ali en prostor visje.

OBRATI RAZLIKOV.

Vsak razlik lahko obrnem, t. j. spodnji ali zgornji ton vsakega raz:-
lika lahko prestavim za oktavo. S tem postane: 1:8, 2:7, 3:60, 45, 5:4, 6:3,
7:2, 821. (Glej primer 21r!)

NatanénejSa oznacba ostanc enaka pri Cistih razlikih; pri vseh dru-
¢ih pa je nasprotna, namrec:

[ prima ) [ oktava
= kvarta ! . g ! kvinta
cista kvinta ¢ Ostane cista e

oktava ,| l prima
sekunda ( septima
: terca ! I seksta
velika Calata postane majhna torca
septima sckunda
sekunda septima
) terca : seksta
majhna i postane velika !
seksta terce
septima sekunda

SKLADNOST — NESKLADNOST.

Vrsta sestavnih tonov je dala navodilo za navpi¢no druZenje tonov;
pokazala nam je, da zadovolji nase uho istocasno zvenenje ve¢ tonov, da
zvenijo soglasno toni cses¢ (lat. consonare), zato konsonanca — skladnost.
Nasprotno so neskladni toni, ki se ne spajajo pri istoCasnem zvenenju, am:
pak silijo vsak sebe (lat. disonare), zato disonanca — neskladnost.

Na podobi akorda csesg na notnem sistemu vidimo, da je sestavljen
iz dveh terc, od katerih je prva velika (cs¢), druga mala (esg). Na podlagi
sestavnih tonov pa moramo racunati vse razlike vedno od temeljnega tona,
iz katerega so nastali. Torej je sestavljen akord csesg iz velike terce cze in
Ciste kvinte c-g.

Ce je skladen akord c-e-g, morajo biti skladni tudi sestavni deli, t. j.
velika terca cze, mala terca ezg, Cista kvinta c=g.

Pri obratih se razliki ne izpremenijo glede skladnosti, kakor ome:
njeno. Zato so skladne tudi mala seksta e:zg, velika seksta esg in Cista
kvarta g-c.



Vedja ali manjSa skladnost je odvisna od razdaljnega razmerja se:-
stavnih tonov s temeljnim tonom. Cim blizji so temeljnemu tonu, tem
popolnejsa je skladnost, tem podobnejsi so temeljnemu tonu, tem zadovos
ljivejSe je sozvocje.

Najpopolnejsa skladnost je zatorej po primi (soglasje) oktava, ki se
oglasa prva in najveckrat; prva za oktavo je kvinta in potem velika terca
(glej 1a), zato napiSemo skladne razlike v sledeCem redu: Cista prima,
oktava, kvinta in kvarta, potem velika in mala terca, velika in mala scksta.

Med neskladne razlike Stejemo sekunde, septime, none male in ve:
like in vse zmanjSane in zvecane razlike.

Razdelitev v skladne in neskladne razlike je velikega pomena za
razlago razli¢nih akordov.

AKORD, KADENCA, TONSKI NACIN.

Akord je istoCasno zvenenje najmanj treh tonov. Kakor razliki so
tudi akordi skladni in neskladni. Za skladnost je merodajna v prvi vrsti
kvinta, ki je lahko Cista, zmanjSana ali zvecana.

Skladni so samo akordi s ¢isto kvinto, v okviru katere sta dve terci,
in sicer ena velika in ena mala terca. Lega terc, t. j., ali je velika terca pod
malo ali mala pod veliko, ne spremeni akorda glede skladnosti; spremeni
pa znacaj (barvo). N. pr.: pri akordu c-esg vidimo v okviru ciste kvinte c=g
veliko terco cze pod malo terco esg; pri akordu a-zcee je narobe: v okviru
Ciste kvinte a-e je mala terca azc spodaj in velika terca cze zgoraj. Akord
ceesg imenujemo c¢ dursakord, in sicer: ¢ po temeljnem tonu c¢ in dur radi
velike (trde) terce c-e.

Drugi akord azcze imenujemo a mol akord, a po temeljnem tonu a in
mol radi male (mehke) terce a=c.

Za znadaj (barvo) akorda (dur ali mol) je merodajna spodnja terca.
Podobo trozvoka na notnem sistemu vidimo kot sestavljeno iz dveh terc.
Akord pa ni nekaj samovoljno ali umetno sestavljenega. Akord nam je
dala narava, kakor smo videli v vrsti sestavnih tonov. [z temeljnega tona ¢
sta nastala tona e in g; zato pravimo, da je akord czezg sestavljen iz velike
terce c-e in Ciste kvinte csg. Potrchno je na tem mestu pojasnilo glede
absolutnega in relativhega pomena razlikov. Absolutni pomen razlika je
razdalja dveh tonov ne glede na akord ali tonski naéin, torej razlik v pra-
vem pomenu besede. Relativno razumemo razlik enostranski, samo gornji
ton razlika. N. pr.: absolutno pomeni terca cz¢ razdaljo med ¢ in e. Rela=
tivho pa pomeni terca en sam ton enega akorda. E je terca v ¢ dursakordu,
a je terca v f dursakordu itd.

Rekli bomo torej, da je ¢ dur-akord sestavljen iz prime, terce in
kvinte: v Stevilkah: 1:3:5. Stevilke 1, 3, 5 si moramo dobro zapomniti; so
nekak obrazec za trozvok, po katerem lahko zgradimo na vsakem tonu en
akord. Misel 1, 3, 5 (prima, terca, kvinta) prenesemo na druge tone lestviz
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ce (glej prim. 3). Tako prenasanje enc misli na druge slucaje bomo upo:
rabljali s¢ veckrat. Da ohranimo pri tem tonski nacin, moramo uporab:
ljati samo tone ¢ dur lestvice. Zato nekateri akordi ne bodo popolnoma
ecnaki akordu ¢ dur. Akord na drugi stopnji bi moral biti sestavljen iz to-
nov d, fis, a. Lestvica ¢ dura ne pozna tona fis, zatorej moramo zapisati
d, f, a. D, f je pa mala terca, zato je akord mol. Isto je tudi na IIl. in VL
stopnji. Akord na VII. stopnji z zmanj$ano kvinto je neskladen in za se-
daj ne pride v poStev.

Edino moZni sestavi skladnega akorda sta dur:trozvok in mol:tro-
zvok, ki sta podlaga vsej glasbeni harmoniji.

Konzonanten akord, katerega lahko cestokrat ponavljamo, zadovolji
sicer nase uho, ostane pa vedno le prijetno sozvocje; ni Se harmonija —
ni Se glasba, kakor tudi ni Se glasba, ni Se melodija veckratno ponavljanje
enega in istega tona.

Bistvo glasbe je gibanje, ki je lahko: a) melodi¢no, t. j. menjava
posameznih, po viSini in niZini razli¢nih tonov; b) harmonic¢no, t. j. me:
njava ali zaporedna vezava razli¢nih akordov. Da se nam glasbena umet:-
nina, ki naj u¢inkuje na poslusalca, posreci, se mora vrsiti gibanje tonske:-
ga materijala v dolo¢enih mejah in po doloéenih navodilih.

Melodija je najlaZe razumljiva in najbolj zadovolji, ¢e se giblje na
podlagi dolo¢ene durove ali molove lestvice. Tako pravimo n. pr., da je
melodija v ¢ duru, ¢e je sestavljena iz tonov ¢ durzlestvice in da se za¢ne
in kon¢a s tonom c ali vsaj s kakim tonom czakorda. Na vsaki lestvici je
prvi ton (temeljni ton) glavni ton, okoli katerega se mora gibati melodi-
ja; akord na temeljnem tonu je pa srediS¢e harmoniénega gibanja, kakor
bomo videli pozneje.

V starejdih ¢asih je pomenila diatoni¢na lestvica isto kakor tonski
nac¢in. Melodi¢no razumevanje tonskega materijala je bila edina podlaga
glasbe. V novejsem razvoju glasbe je na mesto melodi¢nega razumevanja
tonskega materijala stopilo harmoni¢no razumevanje tonskega materijala,
t. j. vsak ton lestvice lahko tolmacimo kot primo, terco ali kvinto enega
akorda ali vsak ton lestvice lahko harmoniziramo z enim akordom ali na
vsakem tonu lestvice lahko zgradimo en akord. S tem nastane zaporedna
vrsta akordov; akordi si sledijo drug drugemu. Vrsta tonov postane vrsta
akordov. Z menjavo ali zaporedno vezavo razliénih akordov nastane har:
moni¢no gibanje — harmoni¢no dogajanje. Zato je treba ve¢ akordov.

Od sedmih akordov na ¢ dur:lestvici je najvaznejsi ¢ akord, ki je
harmoni¢no sredis¢e in okoli katerega se po sorodnostnem razmerju vrsi
razvrstitev drugih akordov lestvice. Potemtakem sta poleg ¢ akorda (I.)
najvaznejsa fakord (IV.) na spodnji kvinti in g akord (V.) na gornji kvinti.

Imenovani akordi, ki so glavni akordi lestvice, imajo Se posebne
oznacbe: prva stopnja (I) je fonika, ¢etrta (IV.) je spodnja dominanta in
peta stopnja (V.) je gornja dominanta ali na kratko dominanta. Ti akordi
so temeljnega pomena za harmoni¢no razumevanje lestvice.

Harmoni¢no bistvo tonskega nacina je gibanje od tonike proti spod=
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nji dominanti in zopetno zbliZzanje ¢ez dominanto v toniko. Prvi poskus
bo torej: zveza tonika:spodnja dominanta, t. j. C-I' (1.-1V.).

Za pravo razumevanje vezave akordov je potrebno sledeée poja:
snilo. Pri zvezi si ne smemo predstavljati akordov kot nerazdruzljive ce:
lote, postavljene mehaniéno druga poleg druge.

Akordi so sestavljeni iz razli¢nih tonov, ki se prav dobro razlikujejo
(drug od drugega) in ti posamezni toni se pomikajo vodoravno od akorda
do akorda.

Tako nastane veé (kolikor je tonov) vodoravno sklenjenih vrst to-
nov; t. j. ve¢ istocasno zvenecih melodij se zdruzi v dolo¢enih ¢asovnih
presledkih, v tem ali onem akordu. Zato je dobro, ¢e si mislimo, da posa:
mezne tone akordov pojejo razlicni ¢loveski glasovi. (KakSnega pomena je
to, o tem pozneje.) Harmoni¢no gibanje se najbolje razlaga z uporabo ce-
tvero-z¢glasnih akordov. Podlaga glasbenemu stavku, naj bo vokalen ali in=
Strumentalen, je po vecini Cetveroglasje v smislu Cetveroglasnega meSane:
ga kvarteta. Pri razlagi vezave akordov se bomo zato posluZevali ¢etvero-
glasnih akordov in razdelili Stiri tone akorda med Stiri cloveske glasove,
namre¢: sopran, alt, tenor in bas (meSani zbor). Pisali bomo torej vse pri-
mere in naloge za meSani zbor. V dosego ¢etveroglasnega akorda moramo
en ton trozvoka podvojiti. Za podvojitev pride v poStev v prvi vrsti te:
meljni ton ¢, potem kvinta ¢ in izjemoma terca e. To navodilo utemelju:
jemo na podlagi pojava vrste delnih tonov, kjer je temeljni ton ¢ trikrat,
kvinta g dvakrat in terca e samo enkrat. Akord postavimo lahko na veé
nac¢inov (glej prim. 4.), ne da bi se harmonija, katero predstavlja, spre=
menila.')

Med posamezne tone prvega akorda pod a) ni mogoce postaviti ved
tonov istega akorda. Pravimo, da je postavljen akord v tesnem polozZaju.
Drugi akordi pri b) stojijo tudi v tesnem poloZaju, ker so gornji trije toni
v neposrednji zaporednosti. Pri akordih pod ¢) se lahko postavi med sopran
in alt in med alt in tenor po en ton istega akorda. Razdalja med imenova:
nimi glasovi pa ne sme biti ve¢ja kot oktava. Pravimo, da pri ¢) stoji akord
v Siroki legi. Med basom in tenorjem je razdalja lahko tudi vedja kot
oktava.

Nadalje imamo Se lege akordov, ki se razloCujejo po tem ali je v
sopranu kvinta, oktava ali terca. Oznacujemo jih s stevilkami 5, 8 in 3 nad
basom ter jih imenujemo kvintna, oktavna in tercna lega (glej 4b).

Posamezne tone akordov naj pojcjo ¢loveski glasovi, kakor smo ome:
nili zgoraj. Pri vezavi akordov torej ne bomo pomikali tonov, ampak bo:
mo vodili glasove od akorda do akorda. Pravilno vodenje glasov, ki je

) Natan¢no moramo lociti pojem sharmonija« od pojima sakorde.

»Harmonija« je nckaj abstraktnega. »Nauk o harmonijie« se bavi z naravnim bistvom,
z izvorom in s sorodnostnim razmerjem akordov.

»Akord« je pojmovna harmonija,

»Nauk o akordih« empiri¢no razlaga umectnost vezave akordov in vodenja glasov,
t. j. nauk o glasbenem stavku,
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merodajno za dosego dobrega glasbenega stavka, je navezano na neka na-
vodila. Namen navodil bo vedno, dovesti u¢enca do tega, da bo z lahkoto
reSeval vse naloge, od najlazjih do najtezjih, s poudarkom in ne meha:
ni¢no. Ucenec mora reSevati naloge v dolo¢enem redu na podlagi vprasanj,
katera si mora staviti sam.

Prva naloga bo torej, zvezati C durzakord (I.) z I dur-akordom (IV.)
v tesnem poloZaju.

Vprasanja so:

1. Na katerih stopnjah C dur:lestvice sta akorda C in F? — Na
prvi in Cetrti. ZapiSemo zato rimske Stevilke I, IV, I pod notni sistem
(glej prim. 5a).

2. Katere tone postavim v bas? Temeljne tone akordov, t. j. C nad
stevilko L. in F nad Stevilko IV. (5b).

3. Na ton C v basu zapiSem Stev. 5. Kaj postavim v sopran? — Ste:-
vilka 5 pomeni kvintno lego, t. j., da moramo postaviti v sopran kvinto
csakorda (5¢).

4, Katera dva glasova nimata $e doloc¢enega tona ali katera dva tona
(razlika) manjkata za dopolnitev akorda? — V basu je temeljni ton C, v
sopranu kvinta g, manjka Se¢ terca ¢ in oktava temeljnega tona ¢ (ki je po:
dvojen). Terco e damo altu in oktavo temeljnega tona ¢ tenorju (5 d).

Toni trozvoka C dur s podvojenim temeljnim tonom ¢ so s tem raz:
deljeni med Stiri glasove: sopran, alt, tenor in bas.

Glej prim. 4b! Pri drugem akordu je oktava ¢ v sopranu, zato
ostala dva tona g v altu in ¢ v tenorju. Tako je tudi pri tretjem akordu
odvisno od soprana, katera dva tona prideta v alt in tenor.

Nastane vprasanje, kako naj vodimo posamezne glasove v sledeci
f akord, katerega zahteva temeljni ton f v basu nad rimsko Stev. IV.

Odgovor na to vprasanje ne bo delal tezko¢, ¢e se drzimo za sedaj
sledeCega navodila. Posamezni glasovi naj stopijo po najkrajSi poti iz
tonov ¢ akorda ¢, e, g v tone f akorda f, a, c.

Ton ¢ je v obeh akordih — je skupen ton, ki je harmoni¢no vezilo
dveh akordov; zveZemo ga vedno z vezajem.

V 5. prim. e) je skupni ton ¢ v obeh akordih v tenorju, pri f) v so-
pranu in pri g) v altu. Od ostalih dveh glasov stopi alt (prim. 5¢) iz e v f
in sopran iz ¢ v a; napredujeta po najmanjsih stopnjah.

Pri vodenju glasov iz ¢ akorda v f akord si stavimo torej skledeca
vprasanja:

1. Kateri je skupni ton in v katerem glasu je? — Skupni ton C je
(prim. 5¢) v tenorju. Ostane v tenorju tudi v f akordu. ZapiSemo ton ¢ na
ton f, ki je v basu, in oznac¢imo z vezajem.

2. a) Katera dva tona manjkata za dopolnitev f akorda? — f in a; b)
Katerih dveh glasov nismo Se vodili? — alta in soprana. Alt poje v ¢ akor:
du ton e; iz e ima torej najblizjo pot v f (poltonski postop; o tem pozneje).
S tem je sopran prisiljen stopiti iz g v a.
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Iz f akorda se vrnejo vsi glasovi po isti poti zopet v ¢ akord, samo
Vv nasprotni smeri.

Ucenec naj poskusi izvrsiti zvezo C:G:C na podlagi vprasanj. Po-
tem Sele naj pogleda prim. 6.

1. Vpr.: Na kateri stopnji ¢ durzlestvice sta tona C in G? — Na prvi
in peti.

Zapisi pod ¢értovije I, V, L

2. Vpr.: Katere tone postavim v bas?

Na rimsko st. I, C, na V, G in na I. zopet C.

3. Vpr.: Kateri ton postavim v sopran, ¢e stoji na tonu C Stev. 57
— V sopran postavim g, kvinto ¢ akorda.

4. Vpr.: Kaj manjka za dopolnitev ¢ akorda? — Oktava ¢ in terca e.

5. Vpr.: Kam zapiSem tona c¢ in ¢? — Ton e v alt pod sopran in ¢
v tenor pod alt, tako da stoji akord v tesni legi.

6. Vpr.: Kateri ton je skupen (harmoni¢no vezilo) in v katerem
glasu je? — Skupni ton ¢ je v sopranu; zapiSem ga pri ¢ akordu tudi v
sopran ter zvezem z vezajem.

7. Vpr.: Kaj manjka za dopolnilo g akorda? — Katerih dveh glasov
nisem $Se vodil? — Za dopolnitev g akorda manjkata Se tona d in h
(kvinta in terca). — Alt in tenor vodim zato iz ¢ in ¢ v d in h (po najbliZji
poti). V ¢ akord se vrnejo glasovi po isti poti, kakor Ze vemo. Izvriena je
tako zveza I:V:l. Priporotam ulencu, naj izvrsuje naloge, kakor Ze ome:
njeno, vedno na podlagi vprasanj v navedenem redu. To je bolj koristno
za vpogled in spretnost, kakor Ce dela naloge mehani¢no. Ucenec se pri-
vadi na hitro preudarjanje tudi pri igranju zvez na klavirju, kar je neob:
hodno potrebno. IzvrSevanje zvez po navedenih navodilih, katere mora
uc¢enec obvladati, ne bo delalo teZko¢. Na navedena prva, najpreprostejsa
navodila se naslanja ves nadaljnji tehni¢ni razvoj vodenja glasov pri ve:
zavi razlicnih akordov. Vazno je tudi zato, da si ogledamo, v kakem med-
sebojnem razmerju se gibljejo glasovi pri naravnih zvezah C:F:C:G:C v
7. prim. Razloc¢ujemo 3 vrste postopoy:

1. Vzporedni postop (prim. 8 a). — Dva glasova se gibljeta v isti smeri
navzgor in navzdol.

2. Nasprotni postop (prim. 8b). — Dva glasova se gibljeta v dveh
nasprotnih smereh.

3. Stranski postop (prim. 8c¢). — En glas lezi (ostane na istem tonu),
drugi se giblje navzgor ali navzdol.

Vse navedene postope opazujemo lahko v prim. 7. Pri a) se gibljeta

S

sopran in alt vzporedno navzgor in navzdol (vzporedni postop) * , ¥
= S

e

e
potem ostane sopran na tonu g in alt se giblje navzdol in navzgor (strane
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B B R
ski postop) & _ _£ Alt in tenor se gibljeta prej v stranskem postopu,
d

{
potem v vzporednem postopu: 7 ey Nasprotni in stranski postop
C c C c

~b—
imamo pri sopranu in basu:e—"~& & &. Kakor bomo videli pozneje, je
c\'/c\“/c
odvisen razli¢cni u¢inek zvez od nalina gibanja glasov. Prvo, kar vzbuja
pozornost pri navedenih zvezah, so vecji postopi basa, po kvintah, do¢im
se gibljejo gornji trije glasovi (tenor, alt in sopran) po zaporednih naj-
manjSih stopnjah.

Navodilo za vodenje glasov, po katerem naj stopajo posamezni gla-
sovi po najkraj$i poti iz tonov enega akorda v tone drugega akorda, mo-
ramo sedaj v toliko popraviti, da omenjeno navodilo velja samo za gornje
tri glasove. Bas je nositelj harmonije, zato odgovarjajo basovskemu bistvu
vedji postopi (skoki) iz temeljnega tona enega akorda v temeljni ton dru:
gega akorda.

Pri zvezi C-F (glej 5¢) ostane tenor na skupnem tonu c¢; ne more
storiti tega bas, ki poje tudi ton c, ker bi s tem izgubil svojo samostojnost.
Bas mora uveljavljati svoj nacin postopanja po kvintah — mora izrazati
temeljne tone akordov.

Ce govorimo o gibanju glasov navzgor in navzdol, dutimo nekaj kas
kor teznost. TeZnost je naravna sila, ki vleCe navzdol. Padanje je zato bolj
naravno kakor dviganje. Sklepamo, da se nam dozdevajo mogoce radi tega
zveze CAF, G:C s padajoc¢im kvintnim postopom temeljnega tona narav:
nejse od F:C in C-G z dvigajoc¢im se kvintnim postopom temeljnega tona.

Z basom, ki je nositelj akorda, pada tudi harmonija, kljub temu, da
se pri navedenih zvezah s padajo¢im temeljnim tonom (C:F in G:C) gib-
lieta dva gornja glasova navzgor in eden, skupni ton, se sploh ne giblje.

Lociti je treba harmonijo od melodije, ¢eprav v tesnem medsebojnem
razmerju, sta vendar dve popolnoma razliéni stvari in bistvi. Pri zvezi
C:F (glej 5e¢) ostane tenor na istem tonu ¢ v obeh akordih, je pa kljub
temu dcleZen gibanja — nekega notranjega gibanja. V enem akordu poje
tenor temeljni ton, v drugem pa kvinto; poje sicer isti ton, ki pa ima drugi
pomen, ker se spremeni harmonija. Pri ostalih dveh glasovih je gibanje zu:
nanje in notranje. Sopran poje v enem akordu kvinto ¢, v drugem terco a;
alt ima v prvem akordu terco e, v drugem temeljni ton f.

Melodi¢no gibanje navzgor pomeni harmoni¢no gibanje navzdol —
zato kadenca (cadere — pad). Po drugi strani pa tudi harmonija lahko
ostane nespremenjena in melodija se giblje navzgor ali navzdol; n. pr.: pri
menjavi poloZajev istega akorda (glej 4 a, b, ¢). Ponovimo na kratko vse,
kar smo dognali glede gibanja glasov pri naravnih zvezah, ker se naslanja
na to, kakor Ze omenjeno, ves nadaljnji tehni¢ni razvoj vodenja glasov.

Za harmoni¢no razumevanje dur:zlestvice ali v okviru dur:lestvice
gibajoce se melodije so temeljnega pomena akordi na prvi (I), cetrti (IV)
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in peti (V) stopnji, ki imajo $e posebne oznacbe: tonika (I), spodnja do-
minanta (IV), in gornja dominanta ali na kratko dominanta (V). Na ¢ dur:-
lestvici je ¢ tonika, f spodnja dominanta in ¢ dominanta. Tonika ¢ je naj-
vaznejsi akord, je srediS¢e ¢ dur tonskega nacina. V kvintnem razmerju s
¢ akordom stoji f akord na spodnji kvinti f (zato spodnja dominanta) in
g akord na gornji kvinti (zato gornja dominanta ali dominanta). Sorodniki
prve vrste ¢ akorda (tonike) sta torej dve dominanti f akord in g akord.
Od sorodnostnega razmerja je odvisna prikladnost akordov za medseboj-
no vezavo. Naravne zveze nam dajata torej tonika s spodnjo dominanto
C:F in F:C in tonika z dominanto C:G in G:C. Padanje je bolj naravno
kakor dviganje.

Bolj to¢no lahko zato recemo sedaj: od navedenih naravnih zvez so
najnaravnejSe zveze C:-F in G:C, ki sta me d seboj popolnoma enaki —
istega pomena radi kvintnega postopa temeljnega tona (basa) navzdol.

Opozarjamo, da se pomen zveze ne spremeni, ¢e stopi bas pri ome:
njenih kadencah za kvarto navzgor; harmonija je kljub temu padajoca, ka-
kor (glej str. 15) ostane padajoca kljub gibanju dveh gornjih glasov na-
vzgor. Zapomnimo si zatorej kvintne postope temeljnega tona navzdol in
mislimo si kvarte navzgor kot obrat kvinte (dopolnilo oktave). Samo tako
dobimo jasno sliko o »padajodi« in »dvigajoCi« se harmoniji

V 7. prim. so vse naravne zveze. Ce izpustimo tretji akord (v okle-
paju), nam ostaneta dve najnaravnejsi popolnoma enaki zvezi s kvintnim
basovskim postopom navzdol: C:F in G:C, t. j. jedro kadence, ki izraZa
¢ dur tonski nacin, (glej prim. 9).

Omenjeni dve kadenci, postavljeni druga poleg druge, nam dasta
popolno kadenco, s katero se izrazi ¢ dur:tonski nacin.

Oglejmo si sedaj omenjeno kadenco (7). Trije akordi C, F in G so
kot dur akordi medseboj popolnoma enaki. S prvo zvezo C:F smo se od-
daljili od tonike; ¢e hotemo izrazati ¢ durstonski nacin, se moramo vrniti
zopet v toniko, kar doseZzemo s tem, da prestopimo iz F akorda v G akord,
ki nas vodi s kvintnim basovskim postopom navzdol zopet v toniko. Po:-
men akordov, kot tonika, spodnja dominanta in dominanta imenujemo
tonalno funkcijo glavnih akordov.

Kvintno razmerje tonike s spodnjo in gornjo dominanto je temelj-
nega pomena za pojem tonskega nacina, ker nam razjasni vaZnost treh
funkcij, ki so podlaga vsej harmoniji. Trije glavni akordi vsebujejo vse to-
ne lestvice, zato razumemo vsak ton lestvice v smislu ene imenovanih
funkcij. Prav tako razumemo tudi stranske akorde (IL, III., VL), ki niso v
sorodstvu ali v oddaljenem sorodstvu s toniko. Nadalje ima vsak tudi naj-
bolj neskladen in v sestavi zapleten akord svoj izvor glede harmonskega
pomena v eni treh funkcij. Vsak akord razumemo kot toniko, spodnjo do:
minanto in dominanto enega tonskega nacdina. To dejstvo nam da trdno
oporo za tolmacdenje brezStevilnih moZnosti vezave in sestave tudi najne:
skladnejsih akordov moderne harmonije, posebno pa za izvrSitev razlic-
nih modulacij.
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Preostaja Se pojasnilo zveze spodnje dominante z dominanto (I1V:
V). Razdalje temeljnih tonov F in G akorda (IV:V) je sekunda; zato ome:
njena akorda nimata skupnega tona in nista v neposrednem sorodstvu. Ne
moremo govoriti 0 naravni zvezi, ampak je to umetno izvrSen harmonic¢ni
skok; premaknili smo F akord v G akord, iz katerega je edino mogoc
kvintni postop navzdol (V:I) v toniko C. Ker spodnja dominanta (F) in do-
minanta (G) nista v neposrednem sorodstvu, potrebujeta posredovalca, in
ta je njih tonika C. Glej prim. 7 a, b, ¢, kjer je tonika ¢ v oklepaju, kar po-
imen, da jo lahko izpustimo.

Take izpuste (okrajsanja) bomo nasli Se veckrat.

Pri prvih vajah priporo¢amo uéencu, naj si zapiSe vedno (ali naj si
misli) toniko med spodnjo dominanto in dominanto. T'ako misljeno postav:
ljanje enega sredisénega akorda, ki je po dvch smereh v kvintnem sorod:
stvu (navzgor in navzdol), je zelo poucljivo in koristno, ker 1. nam razo:
deva pravo bistvo harmonskih skokov in vezavo akordov, ki niso v nepo-
srednem sorodstvu (sorodstvo druge vrste); 2. nas obvaruje pred napakami
glede vodenja glasov. (O tem pozneje; glej pogl. «Vzporedne oktave in
kvinte«).

IEnako kakor na dur:lestvici so tudi na mol:lestvici glavni akordi
na I, IV. in V. stopnji. Tudi tonski nac¢in mola izrazamo s kadenco, t. j. z
menjavo treh funkcij, ki so: tonika, spodnja dominanta in dominanta.
Razlika je samo v tem, da sta tonika in spodnja dominanta mol-akorda,
medtem ko je dominanta dursakord (prim. 9b). Natan¢nejSa razlaga mol:
lestvice pozneje.

Preden preidemo k nalogam, opozarjamo $e na vazno razliko tonov
kot prima, terca in kvinta, katero opazujemo pri naravnih zvezah. Vpo:-
gled v razlicni pomen tonov akorda je potreben za pravo vodenje glasoy.
N. pr.: Pri zvezi V-l (glej prim. 6 a) ostane ton g v sopranu, v basu pa se
giblje ton g po kvintnem postopu navzdol v ¢, iz temeljnega tona v te-
meljni ton (glej str. 15). Kakor bomo videli pozncje, stopi temeljni ton
lahko tudi v druge tone naslednjega akorda. Kvinta d gre cel ton navzgor
v ¢ in bi $la lahko tudi cel ton navzdol v c¢. Temeljni ton in kvinta g akor:
da sta torej v gibanju prosta.

Drugace je pa s terco h, ki ima zacrtano pot glede smeri in postopa.
Terca dominante (h) je sedmi ton lestvice, ki ima napetostni uclinek, ki
sili k razvozlanju. O tem se lahko prepricamo, ¢e igramo ¢ durslestvico do
sedme stopnje h, na kateri pa se ne moremo ustaviti, ker naSe uho prica-
kuje Se osmi ton. Terca dominante ali sedmi ton lestvice (h) nas vodi v
osmi ton in se imenuje zato vodilni ton, katerega ne moremo podvojiti
radi vzporednih oktav, ki bi nastale. Poltonski postop je najvaznejsi pos-
stop, ki je poleg kvintnega postopa temeljnega tona merodajen za ulinek
zveze in odlocilen za sorodnostno razmerje dominante s toniko. Zveza do=
minanta-tonika (V:l) je najnaravnejSa zveza — je jedro kadence (gl. str. 16
in tudi poglavje o sorodstvu). Pozneje bomo videli, da je velika terca po:=
vod harmoni¢nemu gibanju.
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I. NALOGA.

1. Napisati: a) kadence vseh tonskih nacinov dura od C do Cis (7)
in. Ces po primeru 7 a, b, ¢; b) kadence vsch tonskih nacinov mola od a
do ais (7) in as (7) po primeru 9 b.

2. Igrati vse napisane kadence, tudi brez posredovalnega akorda v
oklepaju. Pozneje tudi na pamet kot pripravljalna vaja za izvrSitev na-
slednje naloge.

3. Igrati akorde po rimskih Stevilkah I, IV, (glej 10 A od a do e), ki
pomenijo tri glavie akorde. Arabske stevilke 3, 5, 8 pomenijo: 3¢ tercna
lega s terco v sopranu, 5 kvintna leda s kvinto v sopranu in 8 oktavna
lega z oktavo v sopranu.

Kako se izvriujejo sledéce naloge, (glej 10 a do e) in sledede navodilo:

V vsakem taktu je en akord, katerega lahko poljubno prestavljamo
v razliéne polozaje, kakor kaZejo stevilke 3, 5, 8 nad rimskimi Stevilkami.
Razlicne akorde pa moramo vedno pravilno zvezati. Pri prvih treh nalogah
a) — ¢) se menjajo akordi pri taktnici, pri d) in ¢) pa so tudi v enem taktu
razli¢ni akordi.

Opazovanje prvih navodil za vezavo akordov je dobro, da u¢enec ne
pride v zadrego, kako naj vodi glasove. (Gornji trije glasovi po najblizji
poti; bas po kvintnih postopih iz akorda v akord.)

Vazno je spoznanje, da je v kadenci izvor vsega harmonicnega Ziv-
ljenja.

Namen nalog je v prvi vrsti, da se u¢enec nauci najti hitro tri glavne
akorde v vseh tonskih nacinih in da spozna pomen glavnih akordov kot
tonika, spodnja dominanta in dominanta. Nadalje se u¢enec navadi upos:
rabljati akorde pri gradbi glasbenega stavka. Razlaga o tem pride sicer po:
zneje. Dobro pa je, da uenec pozna Ze prej razlicne ucinke zvez, da se
vzivi polagoma v obliko osem-taktnega stavka, ker bo teoretitno bolje
razumel, kar je Ze prakti¢no predelal. Ucenec naj pazljivo igra izvrSene
naloge v primeru 10 in naj poskusi potem igrati po Stevilkah, kakor so na-
vedene v nalogah od a) do e), seveda v vseh tonskih nacinih dura in potem
tudi v vseh tonskih nacinih mola, namre¢ s toniko (I) in spodnjo domi-
nanto (IV) v obliki mola. Kakor vemo, je dominanta tudi v kadenci mola
dursakord. Ko doseZe ucenec nekaj spretnosti, naj si sam sestavlja po:
dobne naloge, kar je zelo koristno; zato naj opazuje pri izvrSenih nalogah
v 10. primeru sledece: Kakor omenjeno, se prestavljajo akordi poljubno;
lahko se preskocita ena ali dve legi, se ponavlja ista lega (vedno istega
akorda), glej 10 b pri NB.

Najmanj3a skladba, ki tvori zaokroZeno celoto, ima osem taktov.
Zato so tudi vse nase naloge osemtaktni stavki, ki bodo sluZili za razlago
ustroja glasbenega stavka.
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O RAZLICNIH SKLEPIH.

S tem, da smo uporabili pri prvih dveh nalogah (prim. 10a, b) dva-
krat nam znano kadenco I:IV-V:, smo lo¢ili stavek v dva dela, ki ju bo-
mo imenovali polstavka. Oba polstavka se koncata s toniko, ki sledi do:
minanti — torej z zvezo V. Razlika je samo v tem, da je v Cetrtem taktu
pri toniki v sopranu kvinta g, ali terca e (glej a, b); v osmem taktu pa je
v sopranu temeljni ton ¢ (oktava). Pravimo, da je v osmem taktu popolen
sklep, ki popolnoma zadovolji — vse gibanje se umiri — stavek je za:
kljucen. Drugade je v cetrtem taktu, kjer je tudi sklep V-I, ki pa je nepo:
polen; pricakuje se nadaljevanje. Prvi polstavek je nekako vprasanje, na
katero odgovarja drugi polstavek.?)

Se bolj obcéutimo to, ¢e zaklju¢imo prvi polstavek z dominanto —
z zvezo 1=V (glej 10, ¢, d), kar imenujemo polsklep.

Popolen sklep na osmem taktu dosezemo tudi lahko z zvezo IV:I (¢),
ki se imenuje plagalen sklep.

V' prvih dveh nalogah smo, kakor Ze omenjeno, uporabili kadenco
dvakrat. Bolj navadno pa je, da se razsiri prej tonika, t. j., da postavimo
v zatetku veckrat zvezo I=V:I ali I:IV:I in pozneje Sele ali prav na koncu
popolno kadenco IV:V:I (glej 10, d, e).

Sledijo razli¢ni sklepi, pregledno postavljeni:

A) Glavni sklep, ki je lahko a) avtenti¢en VI
in b) plagalen IV-I.

Rabimo ga za zakljuek stavka v osmem taktu.

B) Polsklep. 1-V.
Rabi se za zakljucek prvega polstavka v Getrtem taktu.

Vsi sklepi so lahko 1. popolni, ¢e je pri sklepnem akordu temeljni
ton v sopranu, in 2. nepopolni, ¢e je v sopranu kvinta ali terca.

Pri gradbi glasbenega stavka ne gre samo za harmoni¢no, ampak tudi
za melodicno gibanje. Kaj je melodija?

Osem:taktni stavek — melodija — motiv.

Melodija je zaporedna menjava visokih in nizkih, dolgih in kratkih,
poudarjenih in nepoudarjenih tonov.

Da nam melodija ugaja, mora biti odeta v primerno glasbeno obliko,
kar dosezemo s tem, da druZimo po visini in niZini razli¢ne tone v rifmicne
skupine. Ritem, t. j. zaporedna menjava ¢asovnih vrednot (menjava dolgih
in kratkih tonov) je najbolj ucinkovito sredstvo za oblikovanje glasbenega
materijala.

1) O razlitnem u¢inku omenjenih sklepov se lahko prepri¢amo, ¢e igramo prej drugi
polstavek in potem prvega.
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Melodicnosritmi¢ne skupine, ki so najmanjsi gradbeni del, postavi:
mo simetricno drugo proti drugi.

Oglejmo si zopet izvrSene naloge v prim. 10, da pojasnimo vse gori
omenjeno.

Pri a) so si podobne melodiéne skupine skoraj vsch taktov. Gibanje
se da oznaciti tako: (glej 10 B a).

Ritmi¢ne skupine so pa enake razen v Cetrtem in osmem taktu (glej
10 B b).

Casovne vrednote, ki tvorijo skupine, so tudi enake, so vse Cetrtine;
ritem je zato enakomeren. V cetrtem taktu se¢ melodiéno in ritmic¢no gi-
banje nekoliko umiri, samo zacasno, ker je sklep nepopolen. V cetrtem taktu
nastane tako nekaka zareza (cesura), ki lo¢i prvi polstavek od drugega.

V osmem taktu se vse gibanje popolnoma ustavi, zato popolen glavni
sklep V:I.

Pri 10b) je ritmi¢no gibanje po cetrtinkah tudi enakomerno (skupine
po stiri Cetrtine).

V melodiénem gibanju pa je nekaj izpremembe (glej 10 B ¢).

V drugem taktu je melodi¢na linija drugacéna kakor v prvem itd.

Naloge ¢), d) in ¢) kazejo Zze ve¢ spremembe v melodiji in ved Ziv:
ljenja v ritmi¢nem gibanju, v menjavi dolgih in kratkih ¢asovnih vrednot.

Preostaja Se pojasnilo glede nenaglasernosti in naglasenosti tonov, glede
lahkih in tezkih ali nepoudarjenih in poudarjeriih tonov.

NaglaSenost tonov Sele omogoci pravo razumevanje in tolmadenje
glasbenega stavka. Za oznacbo nepoudarjenih (lahkih) in poudarjenih
(tezkih) tonov sluzi v glasbi taktnica. Za harmonizacijo melodije je zelo
vazno razloc¢evanje nepoudarjenih (lahkih) tonov pred taktnico in poudar:
jenih (tezkih) tonov za taktnico.

Lahki in tezki toni spadajo skupaj, so tesno zdruZeni in tvorijo naj=
manjsi gradbeni del, katerega imenujemo mofiv.

Lahka doba je vedno aktivna, vpelje tezko dobo, ki je pomirljiva in
ima sklepni u¢inek. To smo videli Ze pri popolnem glavnem sklepu V:I,
kjer je najnaravnejSa zveza v obliki lahkostezko: lahko tezko, motiv je to:
rej prerezan s taktnico. Lahko dobo pred taktnico imenujemo podvig.

Najmanjsi gradbeni ¢len glasbenega stavka — motiv — ima pomen
Sele, ¢e stoji v simetricnem razmerju z drugim enakim ali razli¢nim mos-
tivom.

Pri skupini dveh motivov ima poudarjena doba drugega motiva S3e
vedji poudarek. Tako raste poudarek od enega sklepa simetrije do drugega.
Sklepi simetrije so v drugem taktu pri skupini dveh motivov na koncu
polstavka, ki je sestavljen iz dveh skupin (4 motivov), in v osmem taktu
ob sklepu stavka. Sedaj lahko dostavimo, da ima popolen glavni sklep (V:I)
pravi sklepni udinek, ¢e je na tezki dobi takta ob sklepu simetrije. Tako
simetricno postavljanje motiva proti motivu, skupine proti skupini, pol-
stavka proti polstavku se imenuje oblikovanje — skladanje (10 B d).
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Natanénejsa razlaga o tem ne spada v nauk o harmoniji. Omenili
smo le toliko, kar se nam je zdelo potrebno za boljse razumevanje upo:
rabe harmoni¢nih sredstev pri harmonizaciji melodije in za vtemeljevanje
nekaterih prostosti pri vodenju glasov.

Harmonizacija melodije.

Do sedaj smo harmonizirali bas, t. j. na temeljni ton, ki je bil v basu,
smo zapisali primeren akord, kar ni delalo tezkoc¢. Dosegli smo po doloces
nih navodilih razlicne zveze akordov — dosegli smo harmoni¢no gibanje.
Pri tem pa smo zanemarjali melodijo, ki je nastala slu¢ajno, in zato brez
pravega ucinka.

Lestvica ima sedem sekundnih postopov:

ehal e

cd=vesS geva

C

pri zvezah glavnih akordov so pa nastali samo s streSico zaznamovani me-
lodi¢ni postopi czhzc, e:zd=e, esfze¢ in gza-g; manjkajo torej Se podértani po-
stopi czd-c, fzg:f in a:zhza, od katerih lahko harmoniziramo czd-c in f-g-f z
opustitvijo prvih navodil. Razlaga o tem pozneje na strani 29.

Postopa azh pa sploh ne moremo harmonizirati, ker nastancjo po:z
stopi, katerih se bomo izogibali.

Oglejmo si prim. 11, kjer se gibljejo pri b) vsi glasovi vzporedno.
Alt in bas napravita isti postop fzg, tenor in bas stopita iz Ciste kvinte fz¢
v Cisto kvinto g=d.

Pri naravnih zvezah I:IV in [:V vidimo istoCasno razliéne postope
med posameznimi glasovi: nasprotni, stranski in vzporedni postop. Raz-
daljno razmerje med posameznimi glasovi se vedno spreminja; akordi so

tesno zvezani — glasovi se gibljejo samostojno. Pri b) pa ni tega, nimamo
obcutka tesne zveze, vsi glasovi se gibljejo v vzporednem postopu — ne:

samostojno. Isto bi nastalo, ¢e bi harmonizirali pri drugem b) v primeru
11 ton ¢ s V. stopnjo (glej drugi akord v cetrtinkah).

Nesamostojnost nastane, ¢e se gibljeta dva glasova v Cistih oktavah
in kvintah, ki se spajajo v zvo¢no enoto. Glej 11 b): Bas in alt stopita iz f
v g torej isti postop — en glas se izgubi. Bas in tenor stopita iz Ciste kvinte
f:c v ¢Gisto kvinto gsf. Take postope imenujemo:

Vzporedne kvinte in oktave.

Pri nasih nalogah se jih bomo izogibali, a ne mogoce radi tega, ker so
slabe, kakor se ¢ita po zastarelih harmonijah, ki jih skratka prepovedujejo.
Ce igramo dva akorda kakor pri 11b), ne bomo sligali ni¢ slabega, ampak
samo nekako praznoto — en glas se izgubi, ker se gibljeta dva glasova po
istem postopu (oktave) ali po skoraj enakem postopu (kvinte). Uéenec pa,
ki takih praznot ¢ ne zna zakriti s skromnimi harmoni¢nimi sredstvi, ka-
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tere pozna do sedaj, naj se nauci napisati pravilen cetveroglasen stavek in
naj se izogiblje zato imenovanih vzporednih oktav in kvint.

Da se izognemo vzporednim kvintam in oktavam in v dosego boljse
harmonizacije melodije ter da omogodimo harmonizacijo postopa azh, ima-
mo razen nasprotnega postopa (glej zvezo IV:V prim. 9 B) Se druga sred-
stva, katera si bomo ogledali v nadaljnem.

Obrati akordov.
Sekstakord (6) in kvartsekstakord (§).

Razli¢ne lege so nastale s tem, da smo postavili v sopran terco,
kvinto ali oktavo in pustili v basu vedno temeljni ton, primo.

Razliéni obrati akordov pa nastanejo s tem, da postavimo v bas ter:
co ali kvinto. V prim. 12 so pri a sekstakordi, oznaceni s §t. 6 nad terco e,
ki je v basu. Akord je vedno ¢ dur-akord, zato rimska §t. I pod basom. Pri
b) so kvartsekstakordi, oznaceni s Stev. § nad kvinto ¢, ki je v basu; pod
basom vedno rimska Stev. I, ker akord ostane vedno ¢ dursakord.

Pri sekstakordu (12 a), kjer je terca v basu, je terca tudi v gornjih
glasovih, kar je proti prvemu navodilu, ki zahteva podvojitev temeljnega
tona. Drzali se bomo zato prvega navodila in podvojili v zgornjih glasovih
temeljni ton ¢, dokler ne bo prisla kaka vaZnejSa zahteva (melodija).

Poleg podvojitve temeljnega tona je dobra pri sekstakordu tudi po:
dvojitev kvinte ¢g. Podvojitev temeljnega tona, kakor tudi kvinte se izvrsi
lahko v enoglasju ali v oktavi (12, ¢, d). Pri 12¢) je tesna lega, pri 12 d) je
siroka lega.

Pri kvartsekstakordu je povecini podvojena kvinta, t. j. ton, ki je v
basu (glej 12b) — tesna lega — (12 e) Siroka lega.

Ponovimo na kratko in pregledno vse oblike akorda: A) Tesna in
razsirjena lega, ki je lahko tercna, kvintna in oktavna po tem ali je v so-
pranu terca, kvinta ali oktava — v basu je vedno temeljni ton; oznacba
3, 5, 8 nad basom (prim. 4b). — B) Temeljni akord, sekst: in kvart:
sekstakord, po tem ali je v basu temeljni ton, terca (oznacba 6) ali
kvinta (}) — gornji glasovi so lahko v tesni ali Siroki, oktavni, tercni ali
kvintni legi (prim. 12).

Glede uporabe obratov akordov opozarjamo, da postavimo sekst:
akord (6) lahko vedno namesto temeljne lege akorda. Kvartsekstakord pa
naj se uporablja na lahki dobi takta in sicer tako, da stopi bas po sekun:
dnem postopu v § akord in iz § akorda ali naj sledi § akord temeljni legi
ali sekstakordu istega akorda (prim. 16 c¢).

Menjava leg — akordi¢no Zivljenje.

Z menjavo navedenih leg Ze nastane v glasbenem stavku Zivljenje,
toda le akordi¢no in ne harmonic¢no.
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Ce preidemo iz tesne lege v Siroko lego, iz tercne v kvintno lego ali
iz temeljnega akorda v seckstakord in nasprotno itd., sc gibljejo glasovi iz
enega tona v drugi ton istega akorda. Pri tem sc¢ neckaj dogaja. Spremeni
sc oblika akorda; nastane melodi¢no gibanje posameznih glasov — harmo-
nija je vedno ista.

Oglejmo si zato gibanje glasov v enem akordu, t. j. gibanje glasov
pri spremembi oblik istega akorda.

Glej prim. 13. Pri a) so prehodi iz tesne lege v razsirjeno lego in na-
sprotno. Od gornjih treh glasov ostanc srednji na istem tonu, ostala dva
se pomakneta v nasprotnem postopu v sosedni ton istega akorda. Pri tem
moramo paziti, da razdalja med gornjimi tremi glasovi ni ve¢ja kot okta-
va. Med tenorjem in basom je razdalja lahko vecja.

Pri b) se gibljeta samo gornja dva glasova.

Pri ¢) ostane sopran na istem tonu, alt in tenor se gibljeta.

Pri d) se giblje en sam glas. Pri tem se zgodi, da je terca ali kvinta
akorda podvojena. S tem smo hoteli pokazati, da se mora prvo navodilo
(glede podvojitve terce) umakniti, ¢e zahteva to vecja moc (melodija).
Najmanj ugaja vzporedno gibanje vsch glasov pri ¢). Opozarjamo, da je
za scdaj bolje izogibati se velikih postopov. Primer 14 kaZe menjavo te:
meljnega akorda s sckstakordom (6) in kvartsekstakordom.

Pri dosedanjih nalogah smo pisali akorde vedno v tesni legi, tako
da jih je uc¢enec lahko igral in s tem pridobil spretnost v hitrem najdenju
treh glavnih akordov v vseh tonskih nacinih. To si je ucenec pridobil, ¢e
je natanéno izvrsil 1. nalogo.

Natancéna izvrsitev sledece II. naloge je potrebna za poznanje vsch
mogocih oblik akordov, t. j. Siroke lege, obratov akordov — sekst (6)
in kvartsekstakorda (§).

II. NALOGA.

A) pismeno: Glej Stevilko 15 med primeri. Postavi na vsak ton v
basu tri gornje glasove v tesni in Siroki legi, s podvojenim temeljnim to:
nom in s podvojeno kvinto, kakor v prim. 12¢), d). Oznadi bas z rimskimi
Stevilkami. Glej zacetek 1. naloge A).

B) na klavirju. Igraj po sledecih rimskih Stevilkah sckst (6) in kvart:
sekstakorde (§) v razli¢nih legah (kakor v pismeni nalogi A):

I, 18-, VIE- V6-, IlI§ VIIS-, [VS-, I8~ VIS~ VS Vo,

v vseh tonskih nacinih. Vodoravna ¢rta pri rimski Stevilki pomeni, da se
igrajo tudi druge lege.

C) pismeno: izvrsi po zadeti drugi nalogi C (prim. 15) Se druge za-
Cete stavke. Oznaci tudi stopnje z rimskimi Stevilkami, lege z arabskimi
Stevilkami (3, 5, 8) in tonske nacine s ¢rkami. N. pr. za ¢ dur veliko ¢rko
C; za a mol malo ¢érko a; glej prvi stavek.,
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Stranski akordi dur:lestvice.

Kakor Ze znano, so na vsaki durslestvici poleg glavnih durzakordov
na L., IV. in V. stopnji, stranski akordi na II., III. in VI stopnji, ki so mol:
akordi, na "VII. stopnji pa je zmanj$ani akord. Glej prim. 17, A).

Vezave stranskih mol-:akordov na IL., III. in VI. stopnji nam ne dajo
ni¢ novega glede vodenja glasov. Temeljni toni stojijo v enakem kvint=
nem in sekundnem razmerju kakor temeljni toni glavinih akordov.

Zveze glavnih akordov s stranskimi akordi na IL, IIl. in VI. stopnji
nam pa dajo nove basovske postope, t.j. tercni postop navzgor in navzdol;
za vezavo veljajo Se prva navodila.

Glede uporabe akorda na “VII. stopnji je treba posebne razlage.

Zmanjsani akord na "VIIL. stopnji.

Glavni akordi in stranski akordi na I, III. in VI. stopnji so skladni
akordi, ker vsebujejo vsi Cisto kvinto. Razlikujejo se po terci. (Velika
terca — dur, mala terca — mol).

Akord na sedmi ("VIL) stopnji (h=d:f) se imenuje zmanjSani akord
in je radi zmanjSane kvinte neskladen, nesamostojen akord, ker stremi po
razvozlanju.

Temeljni ton h je vodilni ton — sili navzgor v ¢, temeljni ton to:
nike — zmanjSana kvinta f je neskladna — sili navzdol v e, v terco to-
nike. Zmanzjsani akord (°VIL) je del dominantsseptimencakorda (gzh=d-f),
katerega tudi veckrat nadomestuje. (O dominantnem sept. akordu pozneje.)

Najnaravnejsa zveza je torej "VIIzI. Temeljni ton “VIIL stopnje je
vodilni ton h, katerega pa ne moremo podvojiti (glej str. 17).

Kot namestnik dominante je zato v obliki sekst akorda s podvojeno
terco d. ZveZzemo ga z vsemi akordi, s katerimi smo vezali dominanto; v
prvi vrsti s toniko, glej 16 a), b), kjer so navedeni tudi akordi, s katerimi
vpeljemo zmanjsani akord (°VIL). Podvojitev kvinte pri akordu °VIIL
stopnje je tudi dobra (NB.).

Z uporabo akorda na °VII. stopnji lahko harmoniziramo tudi postop
azhzc, kar ni bilo mogode z navadnimi sresdtvi (glej 16. NB. 1).

Kakor raste Stevilo sredstev, rastejo tudi mozZnosti boljSe harmo:
nizacije.

Zveze glavnih in stranskih akordov ¢ dur:lestvice.

Glej prim. 18 A), kjer so vse zveze glavnih in stranskih akordov
¢ dur:lestvice. Akorde smo napisali samo v eni legi. Ulencu pa priporo:
¢amo, naj izvrsi sledeco nalogo v treh tesnih legah, kar mu ne bo delalo
tezkod¢, Ce se drzi Se vedno prvih navodil, brez uporabe prostih zvez.

Novi basovski postopi pri zvezah so: [-III, I-VI, 11V, II:°VII,, I1I:V,
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IV:=VI, V:VI; torej tercni postopi navzgor in navzdol. Tercne postope na-
vzdol vzamemo namesto sekstnega postopa navzgor, da se drZzimo navodila
0 najkrajsi poti.

Zveze s terenim basovskim postopom so tehni¢no najpreprostejse
zveze, ker od gornjih treh glasov se giblje samo eden — imamo torej dva
skupna tona.

III. NALOGA.

1. Napisi vse zveze glavnih in stranskih akordov po prim. I8A) v
vsch tonskih nacinih dura.

2. Igraj na klavirju vse zveze po rimskih Stevilkah. N. pr. =11, =111,
I:V1 itd. po prim. 18 A) v vsch tonskih nacinih dura in v vseh legah.

Oznacba z rimskimi Stevilkami je enaka za vse tonske nacine.

Napisimo pregledno zveze s kvintnim, tercnim in sekundnim po-
stopom, da lahko primerjamo, v kakSnem razmerju stojijo basovski po-
stopi z gibanjem treh gornjih glasov.
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S tem smo dognali:
1. Glede gibanja.

Med basom in gornjimi glasovi vidimo vedno nasprotni postop, in
sicer: kvintni basovski postop navzdol, dva gornja glasova navzgor (a) in
nasprotno (b).

Tercni basovski postop navzdol, en sam gornji glas navzgor (¢) in
nasprotno (d).

Sekundni basovski postop navzgor, vsi trije gornji ¢lasovi navzdol
(e) in nasprotno (f). — Med basom in gornjimi glasovi torej vedno nas:
sprotno gibanje.
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2. Glede skupnih tonov.

Pri kvintnem basovskem postopu je en skupni ton, pri tercnem po-
stopu sta dva skupna tona in pri sekundnem postopu ni nobenega skup:
nega tona.

To velja tudi za vse kvintne, tercne in sekundne postope.

Vse navedene zveze nas ucijo, da je uporaba nasprotnega gibanja
¢lasov merodajna za dosego dobre zveze akordov.

Nadalje opozarjamo na razliko ucinka zvez s padajoc¢im kvintnim in
terenim basovskim postopom navzdol in udinkom zvez z dvigajodim se
kvintnim in tercnim basovskim postopom navzgor.

O tem naj se vsak sam preprica z igranjem prim. 19a) in b).

Padanje je bolj naravno kakor dviganje. Za oznacbo razlike ucinka
bomo rekli, da so zveze pri 19, a) padajoca harmonija krepke, a temne, pri
b) dvigajota harmonija pa Sibke, a svetle. H krepkim zvezam pristevamo
tudi sekundne postope (19, ¢).

Razlocevanje ucinkov zvez (krepkih in sibkih) je zelo vazno pri iz-
beri akordov za dosego ucinkovitega harmoni¢nega gibanja v glasbenem
stavku.

Zato bomo dali nekatera navodila glede uporabe zvez razlicnega
uc¢inka. Uporabili bomo zato prim. 23, ki bo istocasno podlaga za izvrSitev
naloge IV, katere namen je v prvi vrsti vaja v vezavi vsch do sedaj zna:
nih akordov v siroki legi; potem navajanje za dosego dobrih zvez akor:
dov. Iz istega razloga, kakor vse dosedanic naloge (I, Il. in IIL), se izvrsi
tudi IV. naloga A) v tesni legi, da si namrec¢ ucenec laze zapomni vse akor:
de in jih tudi lahko igra. Ni potreba ozirati se na viSino in nizino, ker
stavki v prim. 23, po katerem naj se izvrsi IV. naloga A), niso doloceni
za pevski zbor.

Drugace je, ¢e si predstavljamo, da pojejo Cloveski glasovi razliéne
tone akordov. V tem sluc¢aju se¢ moramo ozirati na obseg posameznih gla-
sov in uporabljati zato po potrebi tesne ali razSirjenc lege akordov. Pre:
stop iz tesne v Siroko lego ali nasprotno, naj se vrSi za sedaj v istem
akordu po prim. 13, ker je treba vec¢ pazljivosti pri istoCasni menjavi legde
in harmonije. Nadalje moramo paziti, da se giblje melodija v srednjih
legah glasov in v takih postopih, da jih pevci zadenejo z lahkoto. Prav vi-
soke ali prav nizke lege naj se rabijo bolj poredko. S tem se navadi ucenec
misliti na vse momente, ki pridejo v poStev za dosego lepega Cetveroglas:
nega stavka. :

Z 21. in 22. primerom smo hoteli pokazati, da se gibljejo glasevi pri
kadenci v vseh legah: v tesnih in razsirjenih, vedno enako. Melodija ¢, ¢,
h, ¢ je pri 21. b) v sopranu, pri ¢) v tenorju, pri d) v altu (¢etrtinke). Enake
so druge melodije e, f, d, e (Cetrtinke brez ¢rtic) in g, a, ¢, ¢ (cele note). Bas
je povsod enak. Iste razmere so pri kadenci mola (prim. 22).

Naloga, napisati kadenco z akordi v Siroki legi (po prim. 21 in 22).
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bi bila bolj mehani¢no delo. Zato smo pritegnili v I'V. nalogi §e stranske
akorde. S tem je naloga bolj zanimiva in koristna, ker je veé harmoni¢nega
dibanja, vec¢ razlicnih harmonic¢nih uéinkov.

IV. NALOGA.

Uporaba stranskih akordov dura.
1) 2) 3) 4) 5)
48 I8! (i ‘ | |13] | l I8 |
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a) Pismeno: Postavi akorde v polovi¢nih notah po rimskih stevilkah.
Lega prvega akorda je dolocena z arabsko Stevilko (8, 5 ali 3). Lege dru-
gih akordov so odvisne od prvega akorda, ¢e se drzimo prvih navodil.
Izvrsi nalogo (v tesni legi) po primeru 20 v vsch tonskih nacinih.

b) Igraj gornjih pet stavkov po rimskih stevilkah v vseh tonskih na-
¢inih in tudi v ostalih dveh legah; zato se¢ ni treba ozirati na arabske Ste-
vilke, ampak samo na rimske.

B) Vaja za postavljanje Cetveroglasnega pevskega stavka in za har-
monizacijo melodije. Sledi nekaj navodil.

Glej stev. 24 med primeri! Pri a) je postavljena melodija za sopran,
pri b) za alt, pri ¢) za tenor. Naloga je, dopolniti akorde v Siroki legi ali
harmonizirati melodijo (ali dati harmoni¢no podlago melodiji), ki je po=
stavljena za sopran, alt in tenor. Pri d) so postavljeni temeljni toni v ba-
su; harmonizirati je treba torej bas ali dopolniti akorde v siroki legi.

Za harmonizacijo soprana pri a) (Stev. 24) se stavijo slede¢a vprasanja:

1. V katerem akordu je ¢ kot oktava? — V ¢ dur akordu; zapisi te-
meljni ton ¢ v bas.

2. Kateri toni manjkajo za dopolnitev ¢ akorda? — Manjkata Se e
in g.

V dosego siroke lege moramo postaviti ¢ in ¢ v alt in tenor, tako da
ostane med sopranom in altom in med altom in tenorjem prostor za en
ton akorda.

S tem je harmoniziran ton c.

Nadalje imamo v melodiji ton h s sStevilko 5.

Vpradanje je: v katerem akordu je ton h kot kvinta?

V ¢ mol akordu.

Zapisi temeljni ton ¢ v bas.

Tako se ugotovijo vsi temeljni toni melodije, pod katere tudi zapi:
Semo rimske Stevilke — pod ¢ I, pod e III itd.

Za vezavo stranskih akordov veljajo ista navodila kakor za zveze
glavnih akordov. Skupni ton ostane, drugi po najbliZji poti itd. Glej prim.
23 B 1), kjer je izvrSena harmonizacija soprana iz prim. 24, a 1).

Za harmonizacijo alta so Ze dolofeni in oznaceni akordi z rimskimi
Stevilkami. Ni potreba drugega, kot dopolniti akorde, seveda tako, da se
postavi sopran nad alt. Enako se izvr$i tudi harmonizacija tenorja.
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Pri harmonizaciji basa pa si u€enec sam dolo¢i siroke lege (prim. 4, ¢)
ter vposteva pri tem obsed posameznih glasov. Zato naj si prestavi bas v
druge tonske nacine, kakor smo to storili pri melodijah soprana, alta in
tenorja.

Vse melodije v prim. 24, doloene za harmonizacijo, so vzete iz
prim. 23, kjer imamo pet kratkih Cetveroglasnih stavkov, vsak stavek je po-
stavljen v treh Sirokih legah, katere bomo imenovali prva, druga, tretja
lega (glej prim. 4, ¢).

Pri vezavi akordov smo se drzali prvih navodil. Nastale so zato
vedno enake melodije, ki so pri vsaki legi drugace razvrscéene, kakor smo
ze videli v prim. 21--22. Razli¢ne oblike not nam dajo o tem jasno sliko.

Pri prvi legi ima sopran cetrtinke, alt cele note in tenor pike brez
érte. (23, A 1).

Pri drugi legi ima tenor Cetrtinke (melodijo soprana), sopran cele
note (melodijo alta) in alt Cetrtinke brez ¢rte (melodijo tenorja) itd.

Pri takem mehaniénem prestavljanju akordov v druge lege preko:
rac¢ijo nekatere melodije obscg posameznih glasov. Zato smo prestavili v
druge tonske nacine melodije za IV. nalogo B). Po drugi strani se pa melo-
dije ne morejo prosto razvijati.

Primer 23. je torej Cisto harmoniénega pomena; ima namen, poka:
zati dobro vezavo in uporabo vseh do sedaj znanih akordov, ne glede na
tempo, obliko in prosti razvoj melodije.

Sledi nekaj opazk glede uporabe stranskih akordov v prim. 23.

Imenovali smo krepke zveze s kvintnim in tercnim basovskim po-
stopom navzdol in sekundnim basovskim postopom navzdol in navzgor,
sibke zveze s kvintrim in tercnim basovskim postopom navzgor.

Opozarjamo, da z oznacbo krepke in Sibke zveze ne mislimo reci
dobre in slabe zveze; hotemo le razlocevati ucinke, ker z menjavo krep-
kih in Sibkih zvez doseZemo spremembo v glasbenem stavku. Primerjaj
ucinek prim. 23, A), kjer sta dve Sibki zvezi zaporedoma, s prim. 23, B),
kjer sledi sibki zvezi I:1II krepka zveza 111:VI; pri E) je druga zveza tudi
krepka III:IV. Se ve¢ spremembe je pri 23, D); I:V-VI:II:IV sibka«(krep-
ka; sibka:zkrepka).

Znano je, da tolmacimo lahko vsak tudi najneskladnejsi akord v
smislu enega glavnih akordov. S tem je Ze receno, da glavni akordi niso
vedno v preprosti skladni obliki, ampak da jih lahko opremljamo z dru:
gimi toni, ki ne spadajo k akordu, ali da nadomesS¢amo tone akorda z
drugimi toni.

Sesta stopnja (VI a mol) je izpremenjena tonika C s seksto a na:
mesto kvinte ¢; druga stopnja (II d mol) je izpremenjena spodnja domi:
nanta F s seksto d namesto kvinte ¢ in tretja stopnja (III ¢ mol) je do=
minanta ¢ s seksto e namesto kvinte d.

Imenovane mol-akorde imenujemo vzporednice (paral.) glavnih akor:
dov, katere lahko nadomestujejo,
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Toniko (I) nadomestuje Sesta stopnja (VI), spodnjo dominanto (1V)
druga (II) in dominanto (V) tretja stopnja (III).

Najbolj v rabi je Il namesto IV, navadno s podvojeno terco v basu,
t. j. s temeljnim tonom spodnje dominante v basu; zato je razumljivo, ce
recemo, da vrsi funkcijo spodnje dominante.

Temeljne tone glavnih akordov lahko tudi nadomestujemo s so-
sednim spodnjim tonom.

Tretja stopnja (II1.) je tonika C s septimo h namesto temeljnega
tona c¢; tako je tudi a mol (VI) spodnja dominanta I¥ s septimo ¢ namesto
temeljnega tona f,

Molzakorda e (II1) in a (VI) sta pa teze razumljiva kot namestnika
tonike ali spondje dominante, ker jima manjka temeljni ton glavne fun:
keije (h namesto temeljnega tona ¢ in ¢ namesto temeljnega tona f).

V prim. 23 smo uporabili II. stopnjo namesto 1V. pri B) in D); Sesto
VI. namesto V. pri E).

S tem imamo spremembo za vpeljavo glavnega sklepa V:l, ki je do
sedaj (pri kadenci) sledil vedno cetrti stopnji (IV).

Namesto IV=V:I postavimo lahko II:V:], VI:V:l ali VIAVALV-L

To naj bo le majhno navodilo, kako sc¢ doseze sprememba v har:
moniji z menjavo krepkih in Sibkih zvez, in pojasnilo glede pomena stran:
skih akordov kot namestnikov glavnih akordov.

Nadaljevanje harmonizacije melodije.

Dognali smo (str. 21), da ne moremo harmonizirati postopov c=dc,
fz¢-f in azhza.

V prim. 23 smo se drzali Se prvih navodil, zato so sklepi V:I pri 23,
A 2, B1 in tudi v drugih stavkih nepopolni, ker smo morali voditi sopran
iz d v e (terco). Ce hotemo doseci popolni sklepni ulinek z zvezo V:I,
moramo voditi sopran iz d v ¢ (glej 25a) namesto v ¢, da ne ostane ¢
akord brez terce, ne more ostati alt na skupnem tonu g, ampak stopi v
terco ¢. Tonika je radi tega brez kvinte, zato pa je temeljni ton ¢ trikrat,
(kar je tudi dobro).

Pri oktavni legi V. stopnje moramo pa voditi sopran iz temeljnega
tona dominante (¢) v temeljni ton tonike (c).

S tem nastanejo vzporedne oktave med sopranom in basom sicer v
nasprotnem postopu, katere pa lahko pustimo, a samo na koncu stavka v
dosego popolnega sklepa (glej 25 ¢).

Opozarjamo Se na prostost glede vodenja vodilnega tona h, ki stopi
navzdol v ¢ namesto v ¢, kamor stremi, 25, b) in d); s tem je tonika po:-
polna.

Za sedaj naj velja ta izjema samo, kadar je vodilni ton v notranjih
glasovih (tenor, alt).

Take izjeme, opustitev prvih navodil, bomo imenovali »proste zve:-
ze«, kar smo Ze omenili na str. 21 pri harmonizaciji melodije.
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Melodija ni navezana samo na sckundne postope. V dosego bolj iz-
razite melodije nam sluzijo vecji melodi¢ni postopi: terce, kvarte, kvinte
itd., katerth pa ne smemo poljubno postavljati drugo poleg druge; ozirati
se moramo vedno na pevnost melodije. Veéjim postopom naj sledijo manj-
si, in sicer v nasprotni smeri pri spremembi harmonije. To velja posebno
pri oktavah, malih septimah in zmanjsanih kvintah (prim. 26).

Dva vecja postopa si lahko sledita v isti smeri, ¢e tvorita ¢isto kvin-
to, scksto ali oktavo; n. pr. dve terci tvorita kvinto, terca in kvarta seksto,
kvarta in kvinta oktavo (26a). Ni dobro postaviti dve kvarti, dve kvinti
in terco in kvinto v isti smeri, ker tvorijo neskladne intervale (glej 26 b).
V tem sluaju postavimo drugi postop v drugo smer (glej 26 c).

Zvecane sekunde in kvinte so izkljulene kot teZe pevni postopi.

Vpostevajo¢ mala navedena navodila, ki veljajo tudi za bas, ne bo
tezko zadeti pravo.

Uporaba menjave leg.

V 1. nalogi smo uporabili tesne lege; prim. 27 pa nam kaZe uporabo
menjave Sirokih leg medseboj in menjavo tesne lege s Siroko in nasprotno.

Stavki, ki imajo isto harmoni¢no podlago kakor v prim. 23, so s tem
bolj razsirjeni, v melodiji je ve¢ spremembe, ker so poleg sekundnih po:-
stopov tudi vedji postopi, katere smo pa dosegli z menjavo lege v istem
akordu (pri nespremenjeni harmoniji).

Harmonizacija veé¢jih postopov je pri isto¢asni menjavi harmonije
mogoca le z uporabo sekstakorda, kar bomo videli pozncje.

Nekatere tercne melodi¢ne postope pa lahko harmoniziramo kljub
menjavi harmonije (brez sekstakordov) z uporabo proste zveze.

Oglejmo si zato prim. 28, ki ima v prvi vrsti namen pokazati, kako
si razlagamo proste zveze.

Veckrat smo ze poudarjali, da z mehani¢nim delom ne pridemo do
pravega razumevanja harmonije; zato moramo vedno biti na jasnem, kaj
hocemo dosecdi: dobro melodijo, u¢inkovito harmonijo — zakaj moramo opus-
stiti nekatera navodila in kako si to razlagamo.

Tako zvane izpuste smo omenili 7e veckrat. N. pr. pri zvezi 1V:V,
kjer smo izpustili posredovalni akord (glej 7).

Enako si razlagamo prim. 28 a): tu izpustimo akorde, oznalene s Cetr=
tinkami.

Primer 21 nam je pokazal, da so melodije gornjih glasov pri menjavi
leg vedno enake, samo drugace razvrscene.

S tem pridemo na misel, poskusiti zvezo pri 28a) v drugih legah
(28 b), ¢).

Pri b) je nastal v sopranu tercni postop g-h-g; postop g-h lahko ra-
bimo, drugega postopa se bomo za sedaj izogibali, ker h je vodilni ton, ki
sili navzgor v c.
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Zveza pri 28 ¢) s tercnim postopom e=gz¢ je dobra, e se giblje bas v
nasprotnem postopu s sopranom.

To misel lahko prenesemo na druge slucaje (na druge zveze s kvin-
tnim basovskim postopom) in dobimo s tem nekaj novih prostih zvez, pri
katerih moramo uporabljati, ¢e le mogoce, nasprotne postope med basom
in gornjimi glasovi radi skritih oktav in kvint (glej 29).%)

Zveze z vetjimi melodiénimi postopi izvrsimo lahko samo z uporabo
sekstakordov (6) in kvartsekstakordov ($). Razumljivo bo to, ¢e poskusimo
zamenjati melodi¢ni postop soprana s postopom basa pri zvezi [:V:] (glej
prim. 29 ¢). S tem pride kvartni postop basa v sopran; v basu pa je terca
dominante (h), torej sekstakord.

Dosedaj smo menjali temeljni akord s sekstakordom in kvartsekst:
akordom vedno v istem akordu, sedaj pa si bomo ogledali menjavo lege z
isto¢asno menjavo harmonije, ki zahteva vec¢jo pazljivost, da se izognemo
napakam (vzporedne oktave in kvinte).

V prim. 31 smo poskusili izvrsiti zvezo I3VzI na vse mogoce nacine z
vsemi mogoc¢imi melodi¢nimi postopi v sopranu. Razvidno je na omenje-
nem primeru, kako nastanejo tezkoce pri vodenju glasov in kako se izo-
gnemo napakam.

Uc¢encu priporofamo, naj si pazljivo ogleda in preigra vse zveze v
prim. 31, da bo laze izvrsSil sledeCo nalogo.

V. NALOGA.

[zvrsi sledece zveze:
1. Akord 1T s sekstakordom I1¢, III% IV VI VII"

» e » 11 B 9 VAT (VAN CE
» 111 » IS Ve V1% VII®
» v » Ve, VIS, VIIE.
» \Y » VIS VITS:
» VI » VII®,
2. Sekstakord 1" s sekstakordom I1¢, I11% IV V& VI VII®
» I » 09 £ VAL VASRGA LAV § -8
» e » itd. kakor prej.
3. Sekstakord 1" z akordom II, III, IV, V, VL
» I » III, IV, V, VL

itd. kakor prej; VII izpusti.

Vse navedene zveze izvrsi v razlicnih legah v sledecih tonskih nae
¢inih dura:
C, D, B, E, As, Fis, Des. Glej zacetek naloge v prim. 32.

1) Izvrsi proste zveze v vseh tonskih nadinih po primeru 29, a) in b).
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Dominantni septimni akord.

Vsakemu trozvoku dodamo lahko septimo poleg prime, terce in
kvinte.

Tako nastanejo razli¢ni septimni akordi, od katerih je najvaZnejsi
septimni akord na V. stopnji: g-h:d:f (dursakord z malo septimo) — domi:
nantni septimni akord. (Op.: okrajsano bomo vedno pisali dom., sept., ak.).

Oblika dominante je postala s tem krepkejsa, ker vsebuje poleg vo:
dilnega tona h (terca), ki sili navzgor v temeljni ton tonike (¢), Se septimo
f, ki je neskladen interval in stremi po razvozlaju navzdol v terco tonike
(e). NajnaravnejSa zveza je torej V7=l

Septimne akorde oznac¢imo s Stevilko 7 nad temeljnim tonom ali z
rimsko stevilko V7.

Glej prim. 34, po katerem naj izvrsi ufenec sledeco nalogo,

VI. NALOGA.

Pois¢i dominantne septimne akorde (V?) vseh tonskih nacinov in
zvezi jih s toniko v obliki dura in mola, kajti dominanta je, kakor vemo
iz prim. 9,a), b), tudi na mol:lestvici v obliki dura.

Nalogo izvrsi po prim. 34 a) inb), in sicer: napisi prej trozvoke na
V. stopnji (prvi akord) in postavi septimo namesto kvinte (drugi akord),
kar je oznaleno s Stevilkami 5—7. Gibanje glasov iz dominante v toniko
je sledece: skupni ton g ostane, terca h (vodilni ton) stopi navzgor v c, tes
meljni ton tonike in septima f stopi v terco tonike; v kadenci mola stopi
septima f v malo terco. (Opozarjamo, da se spremeni pri tonskih nacinih z
visaji od D naprej velika terca v malo terco z razveznikom).

Pri 34 b) stopi temeljni ton v septimo, glej oznacbo 8—-7. S tem je
dominantni septimni akord popolen, zato pa je tonika brez kvinte. V do-
sego popolne tonike moramo voditi terco h (vodilni ton) navzdol v kvinto,
glej 34 ¢); to pa samo, Ce je terca v notranjih glasovih (prosta zveza kakor
v prim. 25b).

Oznadba akordov s Stevilkami. Generalni bas.

Na tem mestu je potrebno majhno pojasnilo glede oznacbe s Ste-
vilkami tako zvanega generalnega basa, ki je nastal v 16. stoletju in je bil
nckaka glasbena stenografija.

Za spremljevanje petja je imel organist en sam glas napisan v basu,
nad katerim so bile Stevilke, ki so pomenile intervale akordov. Po Stevil:
kah je moral organist dopolnjevati akorde.

Pozneje je sluzil generalni bas za poucevanje harmonije.

Ucenec je moral tudi dopolnjevati akorde po Stevilkah, ki so bile na-
pisane nad basom. S tem, da je bil bas Ze predpisan, je u¢encec mehaniéno
postavljal akorde; naucil se je kvetjemu dobrega vodenja glasov.
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V tem smislu smo uporabljali pri nalogah oznacbo s Stevilkami, ker
sluzi dobro za vezbanje v hitrem najdenju razlicnih akordov v razli¢nih
legah.

Pri tem mehani¢nem delu se pa zanemarja popolnoma naravno bie
stvo harmonije.

Glavna naloga nauka harmonije je razlaga o pomenu glavnih in
stranskih akordov in njih funkcijah, o razli¢tnih udinkih pri zaporednosti
akordov (krepke, sibke zveze) itd., kar doseZemo z oznacbo z rimskimi
Stevilkami.

Ker se bomo posluzevali nadalje oznacbe s Stevilkami poleg oznaébe
stopenj z rimskimi Stevilkami, sledi kratko pojasnilo.

Oznacba 3, 5 ali 8 nad basom ali bas brez Stevilk pomeni, da je v
basu temeljni ton akorda, Cigar intervale moram napisati za gornje tri
glasove. '

Oznacba § ali okrajSano samo 6 pomeni, da je v basu terca enega
akorda. Vprasati moramo zato; v katerem akordu je dotiéni glas kot terca.

Ce je n. pr. v basu e, moramo vprasati, v katerem akordu je e terca.
Odgovor je odvisen od predznakov v zaletku stavka (t. j. od tonskega
nacina doti¢nega stavka).

Za C dur bo odgovor: e je terca C dur akorda (1), glej 33 a), za a=mol
je e terca C dur akorda (III) in tudi lahko C dur akorda z zvecano kvinto
(IT1)°; v tem slucaju ne zadostuje Stevilka 6 nad noto e, ampak moram ozna«
Citi zvetano kvinto z viSajem pred Stevilko 3, torej moram napisati tudi
Stevilko 3, kateri moram dostaviti Se visaj. Kakor Ze omenjeno, pomenijo
Stevilke intervale v akordu, racunajo¢ od note, ki je v basu. Ce je v basu e,
je g terca in ker je g zviSan, zato visaj pred Stevilko 3 (glej 33 b).

Tukaj je generalni bas v protislovju z naukom o sestavi akordov.
V C dur akordu je g kvinta, v generalnem basu je pri sekstzakordu ¢ ter-
ca, ker moramo racunati intervale od e, ki je v basu: g terca, ¢ seksta.

Misliti moramo torej na dva nadina.

Stevilke §{ pomenijo, da je v basu kvinta enega akorda. N. pr.: g je
v basu; vpraSanje: v katerem akordu je g kvinta? — V C dur in ¢ mol. Ali:
katera je kvarta od g? — C; in seksta? — e (glej 33 ¢). Glede podvojitve
pri 6 in § glej str. 22 (prim. 12). Lega gornjih glasov je odvisna od hare
moniénega gibanja v stavku.

Nadaljne oznacbe s Stevilkami bomo pojasnili po potrebi.

Obrati domin. sept. akorda.

Kakor tone trozvoka postavimo lahko v bas tudi tone dom. sept. ak.
Nastanejo tako trije obrati:

a) (terc) kvintsekstakord (g ali okrajsano}),
b) terckvart (sekst) akord (2 okrajs$ano %) in

c¢) sekund (kvartsekst) akord (g okrajsano 2), glej 35.
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Pri zvezi s toniko se gibljejo posamezni glasovi vedno enako pri vseh
obratih kakor pri naravnih zvezah (glej 21, 22 in 23).

Skupni ton ostane v istem glasu — terca stopi navzgor — septima
navzdol — kvinta ima prosto pot; stopi pa v temeljni ton namesto v ter:
co, v katero se razveze septima.

To velja seveda, dokler se ne prikaze kaka viSja moc.

VII. NALOGA.

Razvezi po prim. 35 obrate dom. sept. akorda (ki je, kakor vemo,
enak za dur in mol) v vseh tonskih nacinih. (Za toniko mola postavimo
nizaj ali razveznik v oklepaju.)

Septimni akordi na drugih stopnjah.

Kakor smo dodali septimo akordu na V. stopnji (domin.) in dobili s
tem najvaznejsi septimni akord, tako dodamo septimo lahko vsem tro-
zvokom lestvice dura. Nastanejo tako sledeci septimni akordi:

Na II, III. in VI. stopnji — mol-akord z malo septimo.

Na VII. stopnji — zmanjsani akord z malo septimo.

Na I. in IV. stopnji — dur-akord z veliko septimo. Prim. 36.

Edini dur-akord z malo septimo je na V. stopnji.

Obrati omenjenih septimnih akordov nastanejo enako kakor pri dom.
septimnem akordu (§ 1, 2).

Razvezejo se tudi kakor domin. sept. akordi — namre¢: v akord na
spodnji kvinti. (Zveza s padajo¢im kvintnim postopom basa). Stranske
akorde s septimo imenujemo stranske ali neprave dominante, ker nimajo
vodilnega tona (molsakord na II., III. in VI. stopnji); dur-akorda, ki imata
vodilni ton (dursakorda na I. in IV. stopnji) pa male septime nimata.

Akord na sedmi stopnji (zmanjsani akord) pa sploh ni samostojen.

Glede razresitve septimnega akerda na L, IV. in VI stopnji je treba
zato nekaj opazk.

Septimni akord na prvi (I.7) stopnji je durszakord z veliko septimo,
katerega rabim lahko kot nepravo dominanto éetrte (IV.) stopnje (gl. 37 a),
razveZem pa tudi veliko septimo navzgor, ker je vodilni ton (glej b) in ¢).

Isto velja za cetrto stopnjo (IV7), ki je tudi dursakord z veliko sep:-
timo (glej 37 d).

Opozarjamo pa, da cetrte stopnje (IV.7) ne moremo smatrati kot ne-
pravo dominanto, ker je f dominanta od b, katerega pa ni v ¢ durelestvici.

Basovski postop fzh je zmanjSana kvinta in akord na °VIIL. stopnji je
nesamostojen akord in ne more nastopiti kot tonika.

Zato sledi septimnemu akordu na cetrti stopnji (IV.") dominanta
(V) ali kvartsekstakord prve stopnje (I%), glej 37, d) in e).
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Septimni akord na sedmi stopnji (*VIL?) stoji v istem razmerju z
dom. sept. ak. (V.7) kakor trozvok na VI stopnji z dominanto. RazveZe se
vec¢inoma v toniko (glej 37 ¢).

Kakor zvezemo vsak akord z vsakim akordom ene lestvice, tako
zvezemo tudi razlicne sept. akorde ene lestvice medseboj. Glej prim. 38.

VIII. NALOGA.

1. Poisci stranske sept. akorde vseh tonskih nacinov dura in razvezi
jih enako kakor dom. sept. akorde. — Prej tri akorde mola (IIF, III7, VI?),
potem durzakorde (I in IV7) in slednji¢ zmanjsani akord (VII?) po pric
meru 36, a), b), ¢). Pismeno in na klavirju. (Na klavirju po rimskih Stev.)

2. Postavi vse septimne akorde v druge lege (obrate) §, § in 2 akord
ter jih razvezi kakor dom. sept. ak. v prim. 35.

3. Zvezi sept. akorde medseboj po prim. 38, v vseh tonskih nacinih.

Stranski akordi harmoni¢ne mol:lestvice.

Vse, kar smo omenili glede glavnih akordov dur:lestvice, velja tudi
za glavne akorde mol-lestvice (glej prim. 21 in 22), in sicer: harmoni¢ne
mol:lestvice: a h™c¢c d e™f gis™a

Sedmo stopnjo ¢ smo spremenili v gis, ker naravna mol:lestvica nima
vodilnega tona od sedme do osme stopnje in je zato dominanta (V) v ob:
liki mol-=akorda: es=g-h, ki nima sklepnega ucinka, nima vodilnega tona ka-
kor dur-dominanta e-giszh. Rekli bomo, da smo si izposodili dominanto iz
dur-lestvice. Tako izposojanje akordov ali zvez akordov iz dura za mol in
obratno se bo prigodilo Se veckrat.

V prim. 17 B) in C) so vsi akordi naravne in harmoni¢ne mol:lestvice
pregledno postavljeni z akordi ¢ dur:lestvice. Tako vidimo, da so na na:
ravni mol-lestvici (B) isti akordi kakor na dur:lestvici (A) samo na razli¢-
nih stopnjah. (Glej oznacbo z rimskimi Stev.)

Na harmoni¢ni mol:lestvici (C) so pa izpremenjeni akordi, ki vsebu:
jejo zvisano sedmo stopnjo (vodilni ton) gis. Razen Seste stopnje, ki je durs
akord, so vsi stranski akordi neskladni, nesamostojni. Tonika in spodnja
dominanta sta, kakor Ze vemo, mol:akorda in dominanta je dur-akord.

Nova oblika akorda je na tretji (III.) stopnji — dur-akord z zvecano
kvinto gis, ki je vodilni ton in sili navzgor v a.

Ce poskusimo izvrsiti vse moZne zveze glavnih in stranskih akordov
harmoni¢ne mol:lestvice, naletimo na nove tezkoce glede vodenja glasov in
prav radi hromati¢no izpremenjene sedme stopnje g v gis.

V prim. 18 B) smo postavili vse zveze akordov a mol:lestvice pod
zveze akordov ¢ dur:lestvice radi boljSega pregleda, da laZze primerjamo
razlitne zveze, da vidimo, zakaj moramo pri nekaterih zvezah opuscati
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prva navodila za vodenje glasov. Akordi so postavljeni samo v eni legi,
ker naloge, ki naj se izvrSijo po prim. 18 B), imajo namen poznanja raz-
li¢cnih zvez akordov vseh tonskih nacinov mola.

IX. NALOGA.

1. Napisi vse zveze glaynih in stranskih akordov po prim. 18 B) vy
vsch tonskih nacinih mola.

2. Preigraj vse zveze po rimskih sStevilkah primera 18 B) v vseh ton:
skih nac¢inih mola (kakor prej pri VIL nalogi A).

Pri igranju zvez bo udenec zapazil, da zvenijo nekatere zveze trdo.
posebno zveze z zmanjSanim akordom.

Dolocenih pravil ni mogoce postaviti, zato smo izvrsili vsako zvezo
na vec¢ nadinov, v razlicnih legah, z vec¢jimi melodi¢nimi postopi v sopra:
nu in tudi v notranjih glasovih. Uporabili smo tudi sept. ak.

Ucencu pa svetujemo, naj se ne ustrasi mnogega pisanja in naj izvrsi
vse zveze, kakor v prim. A) in B) v vseh tonskih nacinih (dur in mol).

Neobhodno potrebno je, kakor smo Ze¢ veckrat poudarjali, da u¢enec
tudi pazljivo preigra vse, kar napiSe in naj primerja pri zvezah ucinke, ki
so odvisni:

1. Od medsebojnega razmerja akordov, t. j. v kaksnem medseboj:
nem razmerju stoje temeljni toni akordov. (Kvintni postopi navzgor, na:
vzdol — krepke, Sibke zveze itd.).

2. Od znacaja akordov, t. j. ali sta oba akorda dur ali oba mol —
prvi dur, drugi mol ali obratno itd.

3. Od razli¢nih leg: ali je tesna, Siroka, tercna, kvintna, oktavna lega
ali sekstakord (6), kvartsekstakord (§).

Nadalje je se odvisen ucinek zveze od drugih okolis¢in — od akorda
pred zvezo in od akorda, ki sledi zvezi.

Izprememba znadaja akordov: mol v dur in dur v mol.

Za izpremembo mol-akorda v durszakord in obratno je potrebno na-
vodilo. Znacaj akorda (dur ali mol) je odvisen od male ali velike terce.

Izprememba male terce v veliko ali nasprotno se mora vrsiti v istem
glasu, kakor v prim. 40a) in d); pri b) in ¢) ni dobro. Dobra pa je pri
40 f), kjer je g podvojen.

Vsak hromati¢no izpremenjeni ton postane vodilni ton in ne do-
pusti podvojitve (40 ¢) radi vzporednih oktav, ki bi nastale.

Kakor smo si izposodili dur dominanto (e-giszh) iz a dura za a mol,
tako si izposodimo spodnjo dominanto (f mol) iz ¢ mola za ¢ dur.

Opozarjamo na dve zvezi z omenjenimi izpremenjenimi akordi, za
katere je tudi potrebno navodilo, namre¢: v molu za zveze V:=VI: Dva
durzakorda, ki stojita v poltonskem razmerju. V duru za zvezo I1I:1V: dva
mol-akorda tudi v poltonskem razmerju.
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Pri zvezi dveh durzakordov v poltonskem razmerju moramo podvo:-
jiti terco visjega akorda; pri zvezi dveh mol-:akordov v poltonskem raz:-
merju moramo podvojiti terco nizjega akorda (glej prim. 41 a) in b).

Podaljsanje kadence.

Z uporabo razlicnih oblik akordov bomo poskusili razsiriti kadenco.

V poglavju »obrati akordove« smo dali navodilo, po katerem naj po-
stavljamo kvartsekstakord (§) vedno na lahko dobo takta, in sicer tako, da
stopi bas po sekundnem postopu v (§) kvartsekst in iz § akorda v sledeci
akord. Drugade je pri kadenci, kjer pade § akord na tezko dobo takta med
IV. in V. stopnjo, kjer ima znacaj zadrzka (o tem pozneje): tona ¢ in e
(kvarta in seksta) stopita pozneje v ton h in d (terco in kvinto) ¢ akorda,
zato oznacba §—3 (glej prim. 42).

Akord 1I. stopnje, kot namestnik spodnje dominante je po vecini v
obliki sekstakorda (6) tako, da je v basu temeljni ton spodnje dominante.
Uporabljamo pa tudi septimni akord in obrate II. stopnje.

Lepo izpremembo nam nudi hromati¢no znizana terca spodnje domi:
nante. Nam da IV. stopnjo v obliki mola in II. stopnjo v zmanjSani obliki.

Nadalje tudi lahko zviSsamo temeljni ton in terco II. stopnje pri
vseh oblikah.

Vse omenjene oblike in izpremembe, ki so postavljene pregledno v
prim. 42 a), se lahko rabijo namesto spodnje dominante, in sicer: posamezno
ali razlicne oblike zaporedno. Hromati¢no izpremenjene naj sledijo vedno
¢istim akordom (hromati¢no neizpremenjenim).

Ucinkovito sredstvo za podaljSanje kadence je varalna kadenca, ka:
tera nastane, ¢e stopi po akordu V. stopnje molzakord VI. stopnje (na=
mestnik tonike) na mesto tonike, katera se pricakuje. Slediti mora Se kratka
kadenca s sklepom V:I (glej prim. 42b).

Primer 42 ¢), d), ¢), f) kaZze podaljsane kadence.

Menjalni in prehajalni toni — zadrzek.

Pri zvezah, ki smo jih izvrSevali dosedaj, so stopali vsi toni isto:
¢asno iz akorda v akord, in sicer iz skladnega akorda v skladni akord.

Pri takih zvezah se gibljejo vsi glasovi enakomerno v enakih c¢asov:
nih vrednotah. Pogresamo pri tem razli¢ne ritme in neskladnost, t. j. vse,
kar daje Zivljenje glasbenemu stavku.

Med posameznimi toni akordov so Se drugi toni (glej prim. 43, note
v Cetrtinkah), katere lahko uporabljamo na razli¢ne nacine.

1. Menjalni toni (prim. 43 od a) do d).

Vsak ton akorda stopi v gornjo ali spodnjo sekundo (gornji ali
spodnji sosedni ton), katera se lahko tudi hromati¢no izpremeni v malo
sekundo.
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V prim. 43 a) imamo majhen stavek, v katerem smo pri b) in ¢) upo:-
rabili menjalne tone. Pri b) stopajo toni akordov v gornjo ali spodnjo se:-
kundo, prej v sopranu, potem v altu in basu. Pri ¢) pojejo posamezni gla-
sovi gornjo in potem spodnjo sekundo ali obratno. Stopijo pa tudi lahko iz
spodnje sekunde v gornjo sekundo ali obratno, preden se razvezZejo v ton
akorda, kakor kaze 43¢) v 3., 5. in 7. taktu.

Prim. 43 d) kaze Se druge slucaje, namrec: da stopi lahko vec glasov
istocasno iz tonov akorda, in sicer: prim. d, 1) dva in tri glasovi vzpo-
redno, prim. d, 2) tri in Stiri glasovi v nasprotnem postopu.

Dosedaj so nastopali menjalni toni vedno na nepoudarjenem delu
takta; v prim. d, 3) pa nastopijo na poudarjenem delu takta istocasno s toni
akorda. V tem slucaju, katerega imenujemo prosti zadrZek (o tem pozneje),
pride neskladnost do veljave in daje glasbenemu stavku Zivljenje. Me-
njalni toni, ki nastopijo prosto na nepoudarjenem delu takta, nimajo zna:
Caja zadrzka (43d,4).

2. Prehajalni toni se razlocujejo od menjalnih tonov v tem, da se ne
vrnejo v prvotni ton, ampak nadaljujejo svojo pot vedno v isti smeri do
drugega tona akorda. Imajo namen izpolniti razlike med toni akordov.

Prehajalne tone uporabljamo lahko na nepoudarjenem (44 a) in tudi
na poudarjenem delu takta (44 b); nadalje v enem akordu ali pri menjavi
akordov (44 c¢).

Prehajalni toni so lahko diatoni¢ni kakor pri a) in b) (toni, ki spa:
dajo k eni lestvici) ali hromati¢no izpremenjeni (44 d); so v dveh ali treh
glasovih isto¢asno in se gibljejo vzporedno ali nasprotno.

Prim. 45 kaZe ved sluéajev uporabe menjalnih in prehajalnih tonov v
enem akordu. Ucenec naj to poskusi na drugih akordih. V istem redu, ka:-
kor v prim. Prej naj si postavi razlicne lege akorda v tesni legi, potem v
Siroki. Menjalne in prehajalne tone naj postavi prej v enem glasu, potem v
dveh itd.

Natanc¢nejSa razlaga spada Ze v nauk kontrapunkta.

3. Zadrzek nastane pri zvezi dveh akordov, kadar en glas ne stopi
istocasno z drugimi glasovi v drugi akord. (Glej prim. 46a). Sopran poje
ton ¢ tudi v drugem akordu, namesto tona h, ki stopi pozneje v drugi
akord. V tem slu¢aju pravimo, da je zadrzek pripravijen. V prim. 46 b) je
zadrzek nepripravijen ali prost, ker zadrZanega tona sploh ni v prvem
akordu.

Razveze se zadrZzek v sekundnem postopu v isti ton, katerega je na-
domescal.

Postop male sekunde navzgor se izvrsi, ¢e se razveZze v oktavo dru:
gega akorda (47 a); veliko sekundo navzgor se izvrsi, Ce se razveze v terco
drugega akorda (47 b) ali v kvinto, kadar se razveZe isto¢asno tudi v terco
(47 ¢), dvojni zadrzek.

Zadrzani ton, ki je v akordu. ko nastopi zadrZzek, mora biti odda-
ljen najmanj oktavo pod zadrzkom in je po vecini temeljni ton akorda
48 a) in c), ni pa treba, da je v basu 48d). ZadrZani ton pa tudi lahko
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manjka 48 b). Pri vseh drugih zadrzkih je odvisen istocasni nastop zadrzka
in zadrZanega tona od mozZnosti podvojitve nekaterih tonov.

Pri 49 a) je podvojen ton h, t. j. vodilni ton — nepriporocljivo. Pri
49 b) je bolje in prav dobro je ¢), kjer je podvojena terca II. stopnje. Pri-
mer a) se popravi s tem, da se umakne podvojeni ton (49 d).

Zadrzek sc lahko razveze tudi posredno, t. j., da stopi prej v drugi
ton akorda (50 a) in b).

Vzporedne oktave se z zadrzkom ne odpravijo. Pa¢ pa so dobre
kvinte.

Zadrzek se izvrsi lahko v vsakem glasu, v sopranu 51 a), v altu b),
v basu ¢) itd.

Zadrzek nadomestuje lahko primo (ali oktavo), terco, kvinto in malo
septimo, in sicer tako, da se razveze doli ali gori.

1. Pred oktavo 52 a) doli (9:8) 52 b) gori (7:8); v tem sluc¢aju mora biti
septima velika.

2. Zadrzek pred veliko ali malo terco 53 a, kvarta, ki se razveZze na-
vzdol, je ¢ista in lahko zveCana. Sekunda, ki se razveze navzgor, je velika
ali zvecana (nikoli mala 33 b).

3. Zadrzek pred (Cisto) kvinto t. j. seksta, ki se razveZe navzdol, je
mala ali velika (54 a), kvarta, ki se razveZe navzgor, je vedinoma zvecana
ali Cista, e gre istocasno sckunda v terco (54 b).

4. Zadrzek pred malo septimo iz velike sekste (54 ¢).

Z uporabo navedenih zadrzkov se napravijo lahko razlicne kombina:
cije z obrati trozvoka in septimnega akorda. Tudi isto¢asno v dveh ali
treh glasovih (glej 53). Veckrat se tudi zgodi, da menja akord v hipu raz-
resitve zadrzka (56).

Sekvence.

V primeru 57 a) smo postavili simetri¢no tri zveze s kvintnim basov:-
skim postopom V:I, IV:VII, 111:VI. Kakor vemo, nastancjo v gornjih treh
glasovih enake melodije, ki so pa vedno drugade razvricene, tako da je
pri prvi zvezi tercna in oktavna lega, pri drugi kvintna in tercna itd.

Ce postavimo gornje tri glasove pri vseh zvezah v tercno in oktavno
lego kakor pri prvi legi, nastane veriga enakih zvez (motivov): kakor bas,
tako se gibljejo tudi gornji glasovi dosledno v vedno enakih postopih (glej
prim. 57 b).

Pri zvezi drugega akorda enc zveze s prvim akordom druge zveze
moramo zato opustiti prva navodila.

Take verige enakih, na visjih ali nizjih stopnjah posnetih motivov,
imenujemo sekvence, ki so zelo vazno stopnjevalno sredstvo.

Pri sekvencah deluje vztrajnost: prva navodila se morajo umakniti
doslednemu gibanju vseh glasov.

Sekvence nastanejo na vec¢ nacinov:
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Akordi motivov stojijo lahko v kvintnem, tercnem, sekundnem raz:-
merju; vsak motiv posnemamo lahko na nizji ali visji sekundi, terci itd.

V primeru 57 b) so kvintni postopi posneti na spodnji sekundi.

Primer 58 kaze nekaj slucajev sekvence, od katerih so neckatere sa:
mo zacete.

Ucenec naj jih nadaljuje in postavi vse tudi v druge tonske nacine.

Opozarjamo na sekvence, pri katerih smo uporabili tudi septimne
akorde (glej prim. 58 od d) do h) in 38 od a) do d).

Modulacija.

Kadenca nam sluzi za izrazanje tonskega nacdina; v to svrho rabimo
tri akorde, ker en akord sam ne odlo¢uje Se tonskega nacina.

C akord n. pr. je tonika v C duruy, je dominanta v F duru in spodnja
dominanta v G duru. Spada torej med glavne akorde treh tonskih nacinov.
To dejstvo nam sluZi za izvrSitev modulacije, t. j. prehoda iz enega ton:
skega nacina v drugi tonski nacin. To doseZemo z drugacnim tolmacenjem
akordov. Ce tolmac¢imo n. pr. C akord kot spodnjo dominanto (IV) v G
duru, mora slediti D dur (V) dominanta, ki vodi v G akord.

7Z G akordom pa ni Se izrazen tonski na¢in G dura — slediti bi mo:
rala Se kadenca G dura.

Kakor glavni akordi je tudi vsak stranski akord v razliénih tonskih
nacinih in pritegne svojo dominanto, katero imenujemo stransko domi:-
nanto (D), ne da bi ogrozal tonskega nacina.

Tako nastopi lahko v C duru n. pr.:

A dur-akord kot stranska dominanta (D) od Il d mol,

I] » » » » » » » l” (& anI,
C » » » » » » » IV F dur,
D » » » » » » » VG dur.
E » » » » » » » VI a mol.

Oznacba za stranske dominante je: (D); uporabljamo jih v vseh
obratih 7, § 1 in 2 akord.
Z upeljavo stranskih dominant se razsiri pojem tonskega nacina.

IX. NALOGA A).

Glej prim. 59, kjer smo uporabili stranske dominante (D) in njih
obrate v obliki sekvence.

Poiséi stranske dominante (D) vsch tonskih nad¢inov dura po prim.
59; uporabi druge lege.

S poznavanjem stranskih dominant (D) vseh tonskih nac¢inov smo Ze
v stanu izvrSiti najkrajSe prehode (modulacije) v vse glavne in stranske
akorde tonskih nacinov.

Akord, ki sledi stranski dominanti (D), smatram lahko kot toniko.
S kadenco izrazim potem tonski nacin.
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V prim. 60 so izvrSene najkrajSe modulacije v vse akorde tonskega
nac¢ina C dura.

IX. NALOGA B).

Izvrsi modulacije po prim. 60 v vseh tonskih nacinih.

Taki nagli prehodi niso vedno dobri, posebno ¢e se vrsijo v bolj
oddaljene tonske nacine (oddaljene glede sorodstva).

V kakem medsebojnem sorodstvenem razmerju stojijo tonski nacini
ugotovimo na tako zvanem kvintnem krogu.

Fis
Slika 2.

Vsaka tonika ima svoji dve dominanti na levi in desni strani. N. pr.
dve dominanti od D sta G in A, od B sta F in Es itd.

Najblizja sorodnika (I. vrste) od D sta torej G in A, od B sta F in Es.

Sorodnika II. vrste od D sta E in C, od B sta C in As itd.

Boljsi so prehodi, ki se vriijo polagoma. To doseZzemo z uporabo
spodnje dominante tistega tonskega nacina, v katerega hocemo preiti. Glej
prim. 61 a.

Najbolj vazni prehodi so v dominanto in spodnjo dominanto.

Pri osemtaktnem stavku uporabimo lahko namesto polsklepa I:V na
Cetrtem taktu prehod v dominanto. Glej prim. 61 a.

Navadno se vrsi prehod na osmem taktu stavka pri manjsih sklad:-
bah, ki so sestavljene iz dveh osemtaktnih stavkov.

V prim. 62 so izvrSeni Se nekateri najvaznejsi prehodi, katere naj iz-
vrsi ucenec tudi v drugih tonskih nacinih.

Se enkrat priporotamo udencu, naj natanéno izvrsi vse naloge, naj
se nc ustrasi mnogega pisanja; nadalje naj pazljivo preigra vse, kar je
napisal. Uspeh ne bo izostal.

Podali smo v tem skromnem delu najvaZnejSe pojme o razli¢nih
akordih in njih uporabi pri sestavi glasbenega stavka.
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KAZALO.

Stran

Predgovor

Popravi!

Uvod s

Razliki (Intcrvall)

Obrati razlikov

Skladnost — ncskludnoet
Akord, kadenca, tonski nacin

I. Naloga !

O razli¢nih sLIcplh g 2

Osem=taktni stavek — melodi-
ja — motiv .

Harmonizacija mclodue

Vzporedne kvinte in oktave

Obrati akordov :

Menjava leg — akordicno zivs
ljenje

II. Naloga ,

Stranski akordi dur: lcqtvu.c .

Zmanjsani akord na "VIIL
stopnji

Zveze glavnih in stransluh ukor—
dov ¢ dur:lestvice .

III. Naloga

IV. Naloga. Uporab.1 strumklh
akordov dura
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Nadaljevanje harmonizacije
melodije ;

Uporaba menjave lu. ;

V. Naloga

Dominantni scptnnm uLord

VI. Naloga S ek

Oznacba s Stevilkami. Genes:
ralni bas

Obrati domin. scpt .ll\()l‘dd ;

VII. Naloga .

Septimni akord na drug..lh stop'
njah . . .

VIII. Naloga :

Stranski akordi hurmonu.nc
mol:lestvice

IX. Naloga :

Izprememba znacaja akord()v
mol v dur in dur v mol

Podaljsanje kadence N

Menjalni in prehajalni toni —
zadrzek .

Sekvence .

Modulacija . .

IX. Naloga A) .

IX. Naloga B) .

Stran
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52
32
32
33
34

36
37

37
40

40
41



GLASBENA PRILOGA

S PRAKTICNIMI VAJAMI.



FNC
- F )
Ir' x , .
> L}
3 L )
i
B 4
9
,.
-i K
' I Y
& . s A
n e b )
‘ =5 et
- ! -,,j _-:c‘l
B oy i
- g |
nJ . i
.Y =

'.i' Eeadicuir ,

_ 'Phpunl o =N g |

|_ ¢ e . 3

S R ewratt) - X
In. s m.m-. Sk .h

1 Sl l-»ﬂ-w ) y
i m_mag?m o

'_' w:.f“ui L




B
¢
®
L ]

L)

v

ol R
|
)

-]
R

&
'
se

9
o
0|k
3k
)
]
q

R. 1 m.
0 J ﬂ
o'e obte © & obe 86 ojo

7 Gy o p——
oo Y o | =4 i) >
T —0 e
W W

T.
P 5re
Y ) T @) y ol — (@4 (o e o)
ﬂ} rII I] - I‘ o D'IID 6'7 S ul’ = Il
CRO0. L B R 0 e e T A N

LITOGR.G CHIESA - UDINE -1934.




4a

(@}
£ £
e P 4
~

m ¥ v v

L

54.

’

RS

=N RN

7.&

=

PP ™

- L7

[{=)]

7

D P

- |

(o)
ro)
-4

S8 S

S
o B = o A

v
()
s
ol p
i Sy
0l K :
i) :
q
o0 P
.

= L2\
-4

Z
i




8353|8583 3 (8 38 8 (8_

3

5

2T £2-

3

3

5

[ ST e o
A

o

S35 8 3

N
I~y
= 3 |

¥ LWL



-

4

ﬂ'f_fkl

gen

@«
B dfpe
1 = Af.r
)

. LITh

o \ V8

=0 IL!
7

L o
A w0
]« 1D
l\ CB

ﬂ\‘

La TR |

5

<

D

N

ﬂﬁl
- e
™| B
B sl
(7]
) “N
- A=
~
~
' 0]
_blM»"l
3 e
2Hl
= w
m| B
1 H_
vl
-]
g aapl
W
' | e
L A
= )
Lo ~
.UV_
4
Pe -~k
Nll
=l
= -l
S mir

h...l.lc-llla e
— 0| ey - 0| =
o m —~wnl R
- 0 - 00| b
Sl
“~ m Bty
- © Ia-o_
S n hc.t..
| -
TR
) 2 O e B
5 ———
By -3
» | P - | -
S m Jl”lm
— AN -~ m |
S om - 00|
— 00| b= — wn| B
e TS - 00|
= | P s
o | b
v el b
2 S en
" B e )
wn .
@ © L
o LM T BT
wn — 0|
o e e
3— S vl P
- w0
o L )
™ -
L2l B w0
——e— %
= Eole
4[[ O——

i

d
3
Pimr-ly—= By Tt

J
5

&
538.
[1

\NY—

'Lc



10Ba.

i /\I/\l/\r l/\‘/\|/\|'. IRRIRNIERRIPS

5

C

b

4
l

3 AR INNA

d.

4 i
V ——— P
m‘ SIS = r—
A O | 6D NESE U 0T 0 RESSUR o 1 i | S (oL
e 127 Bl £ | =3 1 L 1 D B 1P ) Az 1
y S e U = —e +
7|
\ J et T LA / ad R G A
motiv mol. mol, mof. mof. mol. mal.  mol
\ - J - AN T ]
SRuUpina S8up. A SRup. SRUD.
2. polstaveR. 7 polstaver. %
Stavek.

=25

d. :
i
? Y @ CE o | 1 & TR 2 ) R @ j £
T R e =
5
GRSTEe N e e 6. -6 fae oane
Y @ BT o S | [ @] @ BN o M= |
}nJJﬂ [ o /EIENTIY ¢ | (@] [ @)




U QL 18
ool o/lpd
o To|[0— gt
™ |o— B | B
| [|0- - nT
< |[Te— BB
g (/1 ol || R4
™ (O - A-
G [HY- 9l | -
i =P | Q-
T ¢ 0| | A4
6 b L_A IIG Dl.l
I.._u .ID
LS T
™
™ ™
4 i [
™S e
Y R
T N
< || Lﬁ
B q ™
o A ._.l/

I_v &PI G#IGHI..
—q R4 v 9| P4

il Ghéaxl
AR  © DA
Lu _r ©

rd_v 9'

TPh— oil
™ |9 oNE
AR
NI QL

TOIGR— ol

L,jﬁl TR
™ 2 QL

2 RS

N 9 SRS
I 4
i
._]D N b e
<Tie-
- > 8
/IT. 2 ~—

1
6
&

15 1. Naloga A1.

6

2l

=
3

6
@)

7 & 5 o DEF & 158 1

O ST o i o 8

o+

oF |

<3

4

|
+




(K o

R-E 4

As:

ot

S
|
(& [T & I @ 25 )

T

o

6

(LR 4

| @ LIy @ I e )

= -

=4

10. 6

1§
+

teR Il.Naloge C

Zace
1

)\ o4 1M

. 1O

— 10

me L T

oI oL

M o o+ |l

MJ o< aT
2 !

: PR —
.nhunu — o SR
.m L W L
O
NS @I L wa

D ..

C1e

6
mz

vé

vI§

£




D
5 — Ol |4
L e U | |0
3] — 6|ﬁ nLI
THO[G— o8
2] Q QL
] ™
=
Uk

P e )

m Vv VvV ¥ I

-3
I e

A 1TA.

m I ¥ v e

n

11

°l

Y ¥ vl

Im’ WV

°H

184!

ToRa- =2 [T T =5
| O | BB viIES
) Q=2 \.+ ~ ] =5
°

B =2 JL, 19| &
2 B4 RO o Be

] QUli=2 Y | =

Am “_ln Im IDA&I —
P EF |- | (TP &2

e THi~E [T TH -
i ™| ~8 L[| -5
1n TRs- "9 | B2
i TR|~H ° < f |-

TE THI=E [TH®® |iTH -
i Qli=> n% N ER

™ ™|~H8 .ruﬁr ™ -
Fi mi=g T H-2
s 1 oo 1l )1
™w|~4 r 0 =3

SRR st 0. |




’O ! } 1 —4 GI (_11 T
B — < é 4 - s ¢ l-
diddiaddias i
":A?A e = 2 [, L & JD I < [P POy e P Y o BT )
e e
N v n v Imevik i N m m v um m v w
vV I N |V LW v en w v L v
) 1 1 1 = 1 é
i 1 221 ¢ 91-_ e 1 =)
< o i L ? tﬂﬁ =i
6
e e m e e e R s
n Y un o °ntu-u oV u M1 v I NV VL I WML
v} ovii T °vil 2 2 2
20| L_é 1 \ 1 L 1
¢ IS S FE= S
N g | | I
<
o =
‘ll:l(J= IC’ il A L b 3
v T v E°VWR || Y i ¥ |[¥YwWY VIVl VI
y i |
1 = T
4 cf’v F
{ 6 6 6 6
: i
MgVl ML NV IN NViv ¥ Y YWY Wwxm
I nowvu 2 o "1 =



19

20.4a.

19. a.

.WLvl Q-
T QL

g o slon D
oD sl
ha 1B
Q0D y
0 il
. ol
H

) 13
+Auvﬁvn o |
1L

Tobia aq.
! oL

QL bl

18

ﬁl
H 1
IV
Q_ q
|
¢ i}
O 0
O 1
TOON- QL
RO 1
o pd
TR ol
B ),

ol |k
(G
* —$| 04
r_A —+| | A
1 d QG-
o L
7 ol
m
|
4 ur
. !
” !
o ns
vl 0
.Agf... mrl
g o [0V Qi
= 0L
Dl
QL
._.én ﬂ

3l ﬁv
|
o AEJ
I i
i L
| i
] —» Ol
o I B-
T | ¢ QI
bite -
- (0 01
™t o -
T O 0
Aw_o Q-
- 2 LTl
- fx lJU
- $1 | L
T 0L
ojil:
. ¢ | DL
Shasemidli




®

ol

Ll

(@)

]l

4

[ & Y

C1.

[y —pl
o —|al
Q i
0 oL
O+ i
0| | 0l
oK ) —
n V Dl.l
C oL
1§ 0 | |4
I -— h )18
e dh
Y TII mrl
[ Y -
-
4 — | R
ﬁ —
O || |
q (o =4 |B
0 + — ]
s 4R
NED -

D1.

=
o1

gL - -
b .
-
- Av LT
T S
+» 0 )
..H 0 .Fd o i
™0 L
iR _. D
' [ Q!
o [ 0
all! IT.I
. +. ¢l | 04
~ ap
u - Ql Auﬁ
$| - dIQ-L
bl +.... Ol 94
A ﬁ-. afl
Adhue Q_ fi
W % i

Q|4 = JHE
) L
Ui g
\ (YA
U i f I.u ur..
0 B
¢ T g
. —i| /gl
-..L mn.
r.r+ O -
u 0 |
-+ | _.W-
iy

L |
L -
J.+ ‘v* HTT
3 AW ] |ar.
(3] ==
s h— 30 T
B 14— 0 |l
o o
¢ h— 0 | |$—
Eh ¢
==




<
P
o)
L))
J
Dl e i
oK) L.w !
' —v|QLL
3t
D |9 s A
~f s
Bl O Q.
il N
- 9 U
} o di
™ [© ¥
- | P i
El (0} B DI
S

24 a1.Sopran. 2.

3 3.5 )3
TP T

>

ST

08

=

2R

[~ W
o
f-
1

I
1
o iR Y o BB 4

e
>
—

PE

+

()
1)
L §

1
1

P
i

e, st

h W

o)

£

W«

5

3

8

T

3 8 3o 8

I ! :

3 3

£2
[ 8
+—

gy
3

3 23

3

[

3

12

IHd&

-+

5
mm i
pr'

3

o~
8 S
1

&
e

16.

)

(@]
i
1




2

b1. dit.

wvi uny

I 1

v uYx

L

(@20 @4
v

vi

I

NV I

I Iwv

i v

1

] Y' u w

N
.
(@) (@ JEAE I

¥w

I

nY I

Y I I Y mpn

Y Wi

10

o T 43300

WKy uvY 1

C 4. Tenor

iy I

Wi

il L

K-l

Iw

a’-f

=

2.0
{ i |
1 L

I

v

i

I ww

T mwv v I
EE

I

wm v

I

4

Ere

Q2
ol |
% D

Q0
SN

YTV UK

I

n v

I

WY wwvw NY I

Iw
d1. Bas.

——

=
I

o

™




14

—

254

26

I E P

_,._lj_

7

=y -

A\\/
Pg=

i
!

1
t+

L
-
/\

e e
o

Y w2 B (59 24
EEvR

BN ES
L0

TN %
&
[«2
P

'

d
fa ]

-~

=
e
"I

27a.

dldy

49T

| |

e

& o)

(@]
-
<

|
p= |
<

éjﬂ'\ -d A 2

™ 0o A
LJ. e I.l
18
+HihL 3
g
- _ Tr..
i 1 [
7 NN IM‘—AU_TG
il ﬂ
oL L
A oLl -0 Q-
J-u, L ol
™ |
ol wljey
g o
— ol :
L[l.r,ll I\.‘ ﬁ
m) U
) -




15

410 ofe
AvE =N
nﬁn - (1}

™ o
™G Iﬁc
JU Jﬁ
B[O
| | 4
oD o -
I P
o 0
T -
- o
1 M —bl
N /|0
= iie
o7 AN M 1)

s il 9 | B I
j o
10 - ™
i e e
7& +9! 1
o b -M
T - & |
.
0 —
o)
R oo
T <28
Ll lal_ch 4 9.[
s IR
(18
-0 B -
N ol o m i -
<t f
23 4 SO +
| o
- = P ﬂﬁnl ) N
A— " 4 ) V'

=~

[ « B D8] Z 40053

29a

™ L
TPR—> N |-
.r.D JU le
ID JH D_|1
R H| -
™ - [
Hnﬁﬂ[j
e ™
o |l
0 ™
L
TO QL
-.ﬁwgl 14
éér.. oL
U
QUL HE
Gl
n
L Y




16

94"’5 +
!l i
- ¥
O —= i ..a,mvl 0
w a 6..4
™ (188
: e
T
He ©
= I
4 9' Iﬁ
1L T
.I_. TRbe— H Hod— © 1O
— u - —e'
wll [
(- R . )
TOlf. o
¢
.G. M 9' it
S e I
Tl @

- j !l H‘

1 N

PO i
) |
S 2 12 VLT LT

G R,

1°vi

\ |, P

1




32 b.

6 6|6 6|66

©
ge [ & 9
N ©
ERS @ 0
— b g
o
- °
e Aﬁu L -
H o
B o Qo
v
™ °
i ©
o (1181
QL.

6 6

-

P,

. we

1w

©ué

1



tl U ?“ﬂ"ﬂﬂnu“t"nnﬁuﬂ
) ol T V) 15
Y i © =0 © ol
il I.ﬁ Drl . Qll Tl Ll I.QAV.I
b e © THpd
™ (¢ 1.6..,. e _GI °  -Tolh_ 1 © aT
..ATI “RB i o rT lm Q
_
i MR @ B - ™I~ o 7O Q-
._IH/ Aw.rﬂ | - o T QL T.Av9| >
L A
Aw CH ﬁ Q.1 A&_[. i 6.' I.A
= IA 90 -
@ [N bac il o =
_ i TR o HM_ Q- ™M > ol
e ol - ol ql - P
-0 0 = ..Ma @ =
TP Q- 6 ol -1 " ol
/ \
=1 e - ol yas oL
_ = w oI =1 © ol
]
e L - & d_ M e o
) A
ﬁW\..u QL 75 . C
ch ¢ N ™ O N |
e e == e

=
v  es
.D.. m D, /63 _ n
o8 HE——r
sl A
~ ﬂﬂnwp.ln.\\\ 2
L o Rt
N 0
TGS, o Q4
T 0
TO w
L8
- Q- g 04
THOL o 9 B
luA - al‘
-.;Juwl QL
TR SRS =
000 ¢
w 'O
J%ri m AL‘-
-7 AN oo
SR 1ol
THHNS— @ m.unﬁ
» 4 ﬂ'.-
r’ =S,




& 0l

¥ /38 e R

37

-

S
||| &

&
o

87

pied|

&3

A

£

87

Sen

51

2

AY

5
v1
35a

A Y




20

Ha.o il b
b ~
Q.
IR
(1) 0] o>
;la ~
< g . ™~
) 0| =
on
r~
o0 - “W
|~ 9] ®
{00 VR 0
od ~ ol
48 ~ Q||
O [ =~ ol =
on A4
CHREN Y

[)]e s a
 { =
T s
&t g
= o r~
0}
0 o4 cL
Q- ~
. w )
0
o) .
0 a
Qlll N n.wi

Vi

m?

Vi

I’

L o~
Mo .|
Q
LU
o D
3 ™~
Qo0 =
oo
Q.

i 1

vii w’ n

m’l

.wl

§3

'm"

Sl
L
1

s

s

7
354
‘.44??
I NS

{
1
“uii?

T
=
A
vi

I'l

17




_ =

F

38a.

I

v‘.

Y IKEViIl W

I

'

Vi

1

I N-v

&

I

am Ol

S

N -

W -

-

LT

)4

e

LI
il

PP I

[ 1 @]
|

Y I I Vil

2

| | & 2P

b )

Mol Il I

Dur I-N

Mol |-l
Dur I °vii



22

i ™ g
E of ™
L ol e ™
B ot o
Q_ ad oy SHE
b o %4
TTO| R— T
~Toh_ o T
sl : N
v._-.l plv
LR . o» jr
ol T e
: o Ul.
R QL = e
ol ™ il ) i
Q_ o K .Ua i
gy o VI D R ~ DR
O 0 ™ -
U7 - .P/

h g

-

T }
TR -
n..m).vrl o L
L
11—
Q- ~
& Q_ e
T
| e
SRS &N L
o0 B ° | | R+
P ™ A=
o - ~ Y |B+
= |
1 | 8 © T qlT
H TR 9 !0
soyy b« 9| (o
oL T ° “OIAL
- ) 1 .IG o
ﬂ b o —B|pt -
spolf
B o GO
N N <7 .l {4




23

f
RIS TR T —o| (-
ale - GIIG_ le. IIAV -] '6 el
TRY- = ~dia ToO—- > 9|l
= %: >~ aHe o« &
- 1 || R— ﬂ © ﬁ.
.A
d?. oI ol “ 1
.Iiyr —o!| |l .ﬁIa 2 O
oL 6‘6_ Ulr U v O
Av._l o ||G UTJ ||T b Qi
Hoe ~ 4|0k o
n_!aGl |6 u.l. an |6 -
n= Al &
AMAVI ) IG Dlu |IU Q_ o sHS
TO [0 o TR |- H
1A§I|
s ALY ™o
—PIP —h| O
- %.l T (G !
(@ VT 25 oY Aﬂb/ xh
Y S A =1
= -5

ol o " °
—T0 ° T (oL T o
-5 = o —opl|
|
?1 0 _ -
—um ol ~TODL il
e.l lu.ﬁ. i
- s HA ] ] L
- ~ &.L. 9 L
T 0 T
o q 8
4 il S ,
_ ~- = ~~
> 5
pa ik
O [ 2 TH [&— 2m
e » THR- g o i
LAanI ey lue' ~ »
PP T 7 q
D i -0 4
id.ﬁH an T 2
ol
TR o o
TP ~ TAR+ =
; i P \
= >

I-*vil



24

3 =
Lﬂ oL o O
DR eeTO L gy~
el 9| R4 i
(%2 TR ¢ or T
TR (e TTP| B— OO 0— 2= ]
- Gnl ¢ K Q_ 0 11
|§ o
TR 274
s v TP G

&V Y

]

y -
- [P wm
- o GW.
o oLl =
ot o =
=t U
| ol
Lo 0 | 4
ST |
' nw .
o
...aﬁll -
o oL =
i =
G | 2
o I
R_w L
¢ o
R i
(o mu} o
1 S
ln%«r = b
(= B n...;
{ b N




©
I
2
I
(@]
|

o
v"
£l

o)
===y
6

4 3
o)

ne ng v§ 3

0 =~

D we B

OO =1
P v

vi
|
P
¢ ¢
=

25

| |

e.

L? ‘

| o
A

422

Q ) 0 wem (D q
%’ #lr T . ~ :
o <= oo +» 10 Biho el RSN | SO
= wn D C.Mu_. faOl-S.o .
NP enn ol |} 0 oy k. = ﬁl allll 5 //
0 9w 0 D va | |0 TEOR e s I __Ié_ J
QL oz [ . I 6&!%
e Ol ¥ Aio P
Qi = TH |Quew™ 04
| _ 28
oy 0| —~ sl gmwb D) F ol | .. — $
.C PED ANl M| eSNED LI © SiEh




26

R
<2
S
.'aj .m .vm
S 2 =
SN % @
o 8 E
S
o A MS ST
-
o0
—
0 w™ u
(|
= = (]
qR|R e+ P
Ol Q- Ve @l
= | (O S
DA w 0}
0 ]
= N oh
T [

H— SYAR(: H
# . O/ Jym.. o| M i
..PT %1 1a$ —b|®L e b0
(¥
JI.DNT VR .J.D% -9 .D1| ok 6 0
=
i H I - oo .I..O
(N8 1JW 9|04 O u 0
|
11.. . - || ™m : g
) § - ..Lr —P| B [0} P/ (s
.
o . @Wm sy
=h ok % b | B i
b PR = 3.Mﬂl i Pt ¢ wﬂ
N ~ = o
) 1N a G ( il




27

AT
R "
R 1o |

J|Jd

7 N e v

ld 4|2

b

2

d44ld)d

o)
1

43 da.

A

=
A

o
I

et

HERE

Ml
—
Ju
- =37
H
HH o 0|
Tt e
T 4— -
mrrmwy mn

-

1

r
T

1d [

a 3k = L
- S, s
L JQ
Thel  —illA
~ N
-
— ‘4 ;
—: B
Ty g
- n
mﬂ ol
Q- |-
|
| $— L
..rl wa
G -y -
[ Vi %I =
#Jv:&l il
) o
—837 -
U ol
" “a



28

L]
k _.& ®
d— L
I
g B QL
5 s
Ble = g
|| e
o
Aln
am o T s
.ﬂ%_r s
™ )
IH# ~ a

50a.

@]




.-%9 o DO
TAR-  “dlaL
Cllep T e
S
oM QL
M
( A =
o ks
o a o
o~ 5 i
o
y I
. o
(
i
oi 0
o] - 9
o /o ad
-ﬁﬁ > ¢
b g gl
o Pag

1 -
a
T »
G ol
H -
‘lms 9 Qr.
U e QL
goo »
- % T 0]
b gl‘ .ln
] 2 QR
.“m Q_ =1
3 lm% 0 ) QQ
....m..a... Q. 9| | K
s
QL
e 0
Q.-..
b C ™ vll

56a.

55a

nre O
o % Nb
{
Tr
oM
v oo ®
1/
— wn gl
~ H

J7a

==
\

g

-P

s
N Vv

I

R |

VYV I *vikm vt ¥ g °*viuwm v



N

I

K v

IV

I

.
—

I' 1

o[ ob |

oL~
T

Q h!ﬂ q

7

v T

42 g

Hadenca

I MUY VIR*VIY I

53

Vi 1l

30

NI N Y3

I

= f

r
7

4

YI

‘o
3

> §
~O
)
S

lrevn m

1

Y I N

»

7

v ¢

I

Vi

= rea

LA

EE

6 4
5 3

S

o

= IS

ididdiadi

g :
d | —+] J‘ 1 A ]

i

I Y1

d8a.

Vil [ °vil W

r L}

)

N

YT T°ViL i v

0 |

oY

QL L
qHﬁl +m QL
\J,A a_|. Q.
2 Gl
Q_ Q.
OO +» Q-
TR Q
L L]
b
& ]
| 3
_P..o
b
e o
OO
-
e =
i I
(PR @ o
n v o2 ’A
O U
rn J =

¥-~-1

Vi

- ¥ 1 et i

NI N-

ol m -

vi -

i

[

Vi




L

<

¥ () ¥ (O v Y

3
™) m (d)

(b)

I

59.

mr. Ho| b
e il oS> oM 0 —
i G s
QL TH | =
IS}
= 1 S = o~ LjD s
- = lln__ﬂF s 9., s
7 ﬁl B Th ; &
a TP L H 7 L oNRREN- - |
a,. | Hil & I
- QL D G g 5 0 5
B i |~
~ P A ik o
a8 P s =7
™ U.l1 = w § F Dl_o v.
B L s
i B S ol =2
- C a
=) & 4 ™
Nt o .JI - D \ G
= ol > D 0 —
= == 4
= ® &S QL 0 [~
_ oY Life o o b
opo s . P
3 e A T
. ¢ ol b i A
R ™ -5 T
S W £l
O %1 Lo s
= - —— r




32

T

~1
i
g e N

Q_2w3 |Gl
Ays S SRY Ju.
™
..P. ° oAl
.ﬂvall ™~ \m.l

nﬁia.

o 0|

“.43 ..MI
DIQ_ Q-
D o G
, ™
) ._C
"

wn
.
u on
...ﬂ 0
-
QL

(G E L]

I G1IW

3

v§

[\ U

v

Ci L

¥ u Y

As: VI

Y3

Es: Il










NAROONA IN UNIUERZITETNR

I I

COEISS &

|







